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Lin, fără dureri şi sbuciumărî, 
Dr. Ioan Raţiu, veteranul luptător 
şi president al partidului naţional 
român, şl a închis ochii pentru tot- 
déuna, în locuinţa sa din Sibiiu, Joi 
la órele h 1/2 séra în urma unei pa- 
ralisie de inimă. Ceea-ce nu i-a fost 
dat în viéta sa mişcată şi plină de 
amărăciuni, i-a acordat provedinţa 
îd ciasul seu ultim.

Cine nu scie prin câte necazuri 
şi sbuciumărî n ’a trecut betrânul 
luptător pentru drepturile naţionale 
ale poporului român mai alea dela 
1892 încoce, de când au început 
se se înmulţâscă şi sé se înăsprescă 
prigonirile în contra Românilor, a 
limbei şi a naţionalităţii lor?

Cine nu-şT aduce aminte de acele 
4ile, când Raţiu cu soţii sei din 
comitet au fost acusaţî înaintea 
curţii cu ju raţi din Cluşiu pentru 
Memorand şi când mii de Români 
dela oraşe şi dela sate, au dat se 
se cunóscá cât de mult preţuesc ei 
lupta pentru drepturile şi pentru 
■causa naţională prin aceea, c’au 
alergat la Cluşiu ca sé fie presenţî 
la procesul cel mare?

Cine nu-şi va reaminti marea 
emoţiune, ce a cuprins poporul nostru, 
când Dr. Raţiu şi soţi au fost tîrîţî 
cu gendarmii în înehisore, emoţiune 
care a fost întrecută numai de in
dignarea cea mare, ce a cuprins pe 
toţi Românii, când la 1892 după 
reîntorcerea lui Raţiu dela Viena 
s’a bombardat casa sa din Turda?

Cine în fine nu scie în ce hal 
au împins adversarii, esistenţei nóstre 
naţionale partidul nostru, după pro
cesul Memorandului, şi câte n ’au 
trebuit şi trebue sé suferim în urma 
ordonanţelor ministeriale, cari nu 
numai că ne împiedecă în libera 
nostră mişcare, ca partid, între m ar
inele legilor şi ale constituţiei, dér

ne împiedecă chiar de a ne întruni 
ca alegători români?

Dr. Ioan Raţiu a fost bărbatul, 
pe care sortea Ta pus în aceste vre
muri, mai grele ca orî şi când, la 
cârma partidului. El neputend se re- 
siste loviturilor năprasnice ale con 
trarilor românismului, n ’a încetat to
tuşi de a lupta din resputerî, a 
răbdat înehisore şi to t felul de pri
goniri, ba mai mult, a suferit şi 
reutatea şi calumniile acelora, cari 
cu ajutorul lui eşiseră la iv61a din 
întunerecul, în care se aflau. A re- 
mas credincios causei naţionale şi
n ’a dat ascultare ademenirilor, ace 
lora, carî tinteau a-1 arunca şi a-1 
prinde în reţeaua intrigelor lor. Nici 
că se putea ca un bărbat ca Raţiu 
care din frageda lui tinereţe a fost 
un aprig naţionalist, după atâtea 
păţanii şi neajunsuri, ce le-a îndu
rat, să se abată de la cărarea, pe 
care a umblat în to tă vi0ţa sa,

( 'e l  mai însemnat moment în 
vieţa lui Raţiu, a fost acela când 
aprópe după o lună de desbaterî în 
procesul Memorandului, el s’a ridi
cat în cjiua din urmă şi între aplau- 
sele publicului român asistent, a ce
tit cunoscuta declaraţiune în care se 
4ice între altele cătră Curte şi cătră 
juraţi :

„Nevinovaţi suntem, dér domnia- 
vóstré sunteţi stăpâni pe individua
litatea nostră fisică nu înse şi pe 
consciinţa nostră, care în acéstá 
causă este consciinţa naţională a 
poporului rom ân“, şi când vorbind 
de „tribunalul lumei civilisate care 
va judeca pe to ţi“, a c[is> că „cei 
aduşi înaintea Curţii cu juraţi nu 
mai sunt acusaţî ci acusătorî!u

Multe amărăciuni a trebuit sé 
sufere réposatul, a avut înse bucuria 
şi mângăerea de a vedé şi de a se 
convinge chiar în mijlocul celor mai 
aprige prigoniri, cât de puternică 
este consciinţa naţională la poporul 
nostru.

Décá acéstá consciinţă. de un 
timp încoce nu s’a mai putut mani
festa, nu urmézá de aici, că ea ar 
fi slăbit orî ar fi dispărut chiar.

Din contră tocmai prin apésa- 
rea, ce se face asupra poporului, 
consciinţa lui naţională se întăresce 
şi se oţelesce din ce în ce mai mult. 
De aceea credinţa cea mare ce-o 
avea Raţiu în puterea ei n ’a fost 
neîntemeiată.

El s’a dus dintre noi, dér amin
tirea lui va rémáné în mijlocul nos
tru ca viua dovadă, că cei ce luptă 
pentru drepturile poporului, pentru 
binele şi înaintarea lui, cei ce sufer 
pentru dreptate şi libertate, nu vor 
fi daţî uitării nicî-odată de poporul 
recunoscător!

D r .  I o a n  R a ţ iu ,  de Nagy-lak, s’a 
născut în 19 August 1828 în Turda, din pă
rinţi nobili, ţărani; şcolele elem entarele-a  
făcut în locul natal, gimnasiul în Blaşiii; 
în anul 1847 a întrat în seminariul teo
logic din Blaşiii, de unde l’a trimis epis
copul Lemónyi în seminariul central din 
Budapesta.

După isbucnirea revoluţiunei din 
1848, 15 Martie, clericii din seminar 
au fost trimişi acasă. In tomna anului 
1848 Raţiu, împreună cu N. Mureşan şi 
A. Arpady, au organisat o legiune, al cărei 
comandant a fost căpitanul c. r. Gratze. 
Legiunea acésta al cărei tribun a fost 
Raţiu, atât sub comanda căpitanului Gratze, 
cât şi mai târdiu sub comanda prefectu
lui Balint a luat parte la mai multe 
lupte sângerose, mai ales în Iulie în lupta 
contra generalului de honvezi bar. Ke
mény Farkas, când acesta fii bătut şi 
scos din munţii apuseni. După revoluţiu e 
în anul 1850 Raţia a mers la Viena pen
tru a studia dreptul şi s’a întors în 
anul 1854 la Pesta, unde a făcut docto
ratul. A practicat la tribunalul din Buda, 
apoi la advocaţi în Buda şi Cluşiu, ér 
censura de advocat a făcut’o în Sibiiu la 
anul 1860, când apoi şi-a deschis cance
larie de advocat.

In acel timp s’a pornit mişcarea 
pentru înfiinţarea „ Asociaţiunei“, la care a 
contribuit cu însufleţire alăturea cu alţi 
fruntaşi şi Dr-ul Raţiu.

In anul 1861, după reactivarea comi
tatelor, a fost ales vice-comite, însă în urma 
unor diverginţe între Maghiari şi Români

ivite pe chestia autonomiei Ardealului, 
şi-a dat dimisiunea. Tot în acel an fu 
trimis Raţiu, Bologa şi Măcelariu sub con
ducerea mitropolitului Şuluţiu într’o de- 
putaţiune la tron, a cărei urmare fu că
derea sistemului inaugurat împreună cu 
cancelarul bar. Kemény Perencz şi gu
vernatorul grof Miko Imre, apoi convo
carea dietei ardelene.

In anul 1863 a fost ales deputat, ér 
dieta l’a ales notar. In acea dietă Raţiu 
prin vorbirile sale a devenit popular şi 
respectat de cătră toţi Românii, chiar şi 
deputaţii Saşilor şi ai Maghiarilor ’1 pri
veau ca pe unul dintre conducătorii Ro- • 
mânilor.

Pronunţiamentul din „Câmpul liber
tăţii« în contra „uniunei“ în anul 1867 a 
fost pus la cale de Raţiu. Petiţiunea sub
scrisă de cătră 1900 Români, în frunte cu 
mitropolitul Şuluţiu, tot în contra „uniu
nei a fost presentată domnitorului tot 
prin Dr. Raţiu. Cuvântarea dânsului ener
gică, rostită de densul comisarului regesc 
groful Pechy în contra „uniunei“, cu oca- 
siunea cand comisarul călătoria în ţeră, 
pentru a pipăi opiniunea publică a Româ
nilor, e cunoscută.

Conferinţa din Mercurea convocată 
în anul 1869 prin Măcelariu, a fost pusă 
la cale prin stăruinţa lui R a ţ iu ; ér con- 
ferenţa ţinută la Alba-Iulia în anul 1873 
a fost şi presidată de Dr. Raţiu.

In anul 1880 în casa dânsului în 
Turda s’au statorit în înţelegere cu Ba- 
riţiu, George Pop şi Cosma, principiile 
fundamentale pentru organisarea parti
dului naţional, al cărui president a fost în 
urmă ales cu unanimitate j pe basa acelor 
principii s’a primit şi programul naţional 
din anul 1881. Conferenţa din anul 1884 
şi anul 1892 a fost convocată şi presidată 
de Raţiu, în acésta din urmă s’a decis 
trimiterea „Memorandului“ la tron.

In Maiű 1892 Raţiu a condus depu- 
taţia de 300 la Viena cu „Memorandul“. 
Audienţă însă n’au primit, ér „Memo
randul“ s’a înapoiat nedesfăcut. Intorcân- 
du-se din Viena s’a întâmplat scandalul, 
când i-s’a bombardat casa în Turda.

In acest timp ajunse Raţiu înaintea 
poporului român la o popularitate extra
ordinară, dovadă cele petrecute pe timpul 
procesului „Memorandului“.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

NóptO» • • •

„Lună, spune’mî dragă lună 
Ce mai face ea acu?ki

— „Dórme.. . .  totă lumea dórme 
Haide, culcă-te şi tu ! l‘

„Dórme.. . ,  lună dér cum dórme, 
Ca o zînă dsn poveşti?“

—„ Cum se dormă?.. Cum se dórme 
Visătoriile ce e ş ti!u

„Şi viseză?.. Lună dulce 
Ce visézá ea spre zori?“

— Luna rîde şi-mî réspunde: 
„Lasă nu mai sci.., că m orî!“

Veturio.

Cântăreţa satului.
„Pe sub deal, pe sub pădure 
Se duce-o femeie ’n lume....“

Din vârtejul neastâmpărat al acestui 
oraş mare, de câte-ori nu-mi aduc aminte 
de vremea trăită la ţeră, în satul ascuns 
la polele dealurilor, îmbătat de linişte şi 
fermecat de verdeţa luncilor fără sfârşit, 
mă plimb cu gândul pe tote cărările 
scumpe sufletului şi, ca după un dram mai 
lung şi prăfos, mă odichnesc alături de 
vre-un isvor cu apă limpede, care m’a ră
corit îu ştrengăriile mele de copil.

Eram trei, trei vagabond! nedespăr
ţiţi. Cutreeram cât era diua de mare şi nu j 
ne mai aduceam aminte de casă,"decât dor’ 
când începea se ne drăgostescă fomea, seu 
să ni-se închidă ochii de ostenelă. Şi 
şi atunci, decă sorele mai avea păn* să se 
ascundă în pădure, ne lungeam pe pajişte, 
la umbra vre-unei sălcii, cu gândul se tra
gem câte-un puişor de somn.

„Să vedem care adorme mai curând“, 
şi m truda de a fi fie-care cel dintâiu, nu 
puteam adormi nici unul.

Aprope de drumul care ducea la mora 
de din jos, era un isvor care ţîşnea într’un 
loc, într’o gaură, cam cât ar încăpea o do
niţă, şi-apoi s’ascundea şi curgea o bucată 
pe sub pământ. răsărind apoi âră şi per- 
dendu-se într un părăiaş sburdalnio pe luncă 
la vale. Aici ne petreceam noi cea mai
mare parte din vreme, căci iăvorul acesta, 
aşa cum era, ni-se părea un tovarăş éun 
al jocurilor nostre.

Odată şedeam cu Iancu pe malul is- 
vorului, pe când Dochiţa nu sciu ce-şî gă
sise de dincolo, unde isvorul eşi.a.,de sub 
pământ. Iancu sprijinindu-se cu mânile în 
două părţi ale malului, se aplecâ să guste 
apă, se aplecâ tare că nu i-se mai vedeau 
piciorele, decât pănă la genunebp nu sciu 
cum, atunci îi aluneca din sî>" un chip, pe 
care îl purta cu el şi la ^iare ţinea mult, 
pe semne, că sări ca £îs  şi plângând în
cepu să se tăvălescă pe pajişte de dispe
rare. Pe când eu ^  întrebam cu ochii gata 
de plâns ce-a pă.-ţit, Dochiţa dàdù un stri
găt şi o văd ui fugind pe malul părăului la 
vale. Ce se întê^n plase ? Chipul furat de apă, 
fu dus pe sub pământ şi scos érâ la lumină I

Dochiţa îl văcju, şi-aoum ţinându-1 de iui 
colţ, alerga se ni-1 aducă, fluturându-1 ca 
pe-un steag prin aer. Era un chip tăiat 
dintr o carte de ce tire : un băeţel, care pă- 
zia nisce gâsce.

Iancu nu mai sci a ce să facă de bu
curie, se uita la el cu ochii mari, udi încă 
de lacrimi, îi mai svântâ cu un colţ al că- 
măşuţei şi-l întinse apoi la sore, privindu-1, 
cum îşi privesce o mamă copilul când şi-l 
desfaşă.

De atunci înţeleserăm rostul izvorului 
şi ne făceam un joc dintre cele mai plă
cute, lăsând câte-ceva la obîrşie şi alergând 
apoi dincolo ş’aşteptăm sosirea.

Era o dup& c,r*v‘î'nă. Ceriul era
limpede şi sorele dogoria de-ţl ardea pă
mântul sub piciore, mi-se pare că era o 
sărbătore atunci, căci prea erau frumose 
tote ; păreau mai vesele şi lunca acoperită 
de verdâţă sclipia de-atâta ochiul boului.

Iancu adunase un braţ de flori de tot 
felul şi începurăm să ne jucăm cu kvorâl« 
Amândoi lăsăm flore după flore în gaură, 
apa ne-o fura, âr Dochiţa dincolo aştepta 
aşerjată pe brânci, şi de câte-ori prindea,
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In 25 Iulie 1894 Dr. Raţiu a fost 
arestat prin gendarmî şi dus în temniţa 
de stat din Seghedin, unde a suferit un 
an şi 3 luni.

In résumât: Intréga viaţă a lui Raţiu 
din tinereţe pănă în adâncile bătrâneţe a 
fost o luptă energică pentru drepturile 
poporului român, pentru care a luptat cu 
sabia, cu graiul şi cu condeiul.

losif Sterca Şuluţiu.

Revista politică.
Situaţia politica parlamentară în 

Ungaria nu e nicî decât înveselitore 
pentru cei cari 9tau la cârma aface
rilor ţerii. O mare nervositate şi bui- 
mácélá stăpânesce spiritele în dieta 
şi afară din dietă, şi cestiunile grave 
politice de la ordinea cjilei deşt0ptă 
îngrijiri serióse în tote părţile.

Dieta din Peşta mai bine de trei 
septemânî nu lucrézá nimic, nu is- 
prăvesce nimic. După-ce a trecut cu 
chiu cu vai peste afacerea de imu
nitate a deputatului Nessi, asupra 
căreia kossuthiştii înscenară o des- 
batere lungă din cele mai înverşu
nate, şi după ce s’au mai potolit pa
timile scóse la suprafaţă prin amin
tita  afacere, s’a continuat desbaterea 
asupra proiectului de indemnitate 
Stângacii lui Kossuth par’ a voi se 
prelungéscá desbaterea la infinit, 
deóre-ce ţin vorbiri cu ceasurile şi 
nu mai dă Dumna4eu se le sfirşâscă 
odată.

In tr’aceea în comisiunea finan
ciară a dietei s’a început Marţi des 
baterea asupra noului proiect militar 
Şi aici kossuthiştii fac pe grozavii. 
Unul din ei (Komjáthy) a vorbit trei 
şedinţe întregi. Ne putem închipui 
ce are se urmeze în dietă, — décá 
nu se va întempla ceva estraordinar, 
v r’o nouă împăcăciune între guvern 
şi kossuthiştî, dat fiind că aceştia 
din urmă iute şi de grabă sciu se 
desarmeze, décá li-se face vr’o con
cesiune cât de neînsemnată

E de interes se remarcăm, că 
şi cu ocasia acestor discusiunî, s’au 
găsit deputaţi şovinişti, cari se se 
ilustreze prin ura ce o portă contra 
naţionalităţilor. Unul din aceştia, Gaâl 
Sandor, c}ise mai deunăcjî, că el nu 
recun6sce naţionalităţi în Ungaria, 
aici numai naţiune esistă. Acelaşi 
deputat a atacat viu pe deputatul 
sas Lutz Korodi, declarându 1 de 
duşman al Maghiarilor şi om, care 
n ’ar fi vrednic se între în dieta un- 
gurescă. Un alt deputat (Kubik Bela) 
a 4is, că d lui Korodi „ar trebui se 
i-se dea 25“... De asemenea fu ata
cat de kossuthiştî şi deputatul Lind-

ner (sas), imputându-i că are purtare 
„nepatriotică“ şi că printr’un toast „ne
patriotic“ a agitat ţera íntrégá.

Am remarcat acest incident, ca 
o dovadă de cea mai pécátósá neto- 
leranţă şoviniată.

*

Mare spaimă şi neorientare în 
Viena şi Budapesta.

In parlamentul din Berlin s’au 
întemplat în timpul din urmă eve
nimente de -natură a influinţa în 
chip hotăritor politica comercială a 
monarchiei nóstre. După scene vio
lente şi fórte sgomotóse în „Reichs- 
ta g tt-ul din Berlin, într’una din şe
dinţele trecute s’a primit cu majori
tate a-se desbate propunerea conser
vatorului Kardorff privitóre la pri
mirea en bloc (de-odată) a celor 946 
posiţiuni ale tarifului vamal german. 
In urma acésta se crede cu sigu
ranţă, că tariful vamal german va fi 
votat şi pe urma acelui vot se vor 
denunţa convenţiile comerciale cu 
celelalte state, între carî şi Austro- 
Ungaria. Mare încurcătură va pro
duce acésta în monarchia nóstrá, 
care n ’are încă un tarif vamal auto
nom votat, ér pe cel vechiü legea 
l’a scos din vigóre. Apoi, décá la 
finea anului nu va succede guverne
lor din Pesta şi Viena sé încheie 
pactul, monarchia nu va puté în
cheia convenţii comerciale, decât 
pănă la 1907. E întrebare înse, decă 
Germania se va învoi se încheie cu 
monarchia nóstrá un astfel de trac
ta t pe timp de patru ani?

Aici zace gravitatea situaţiunei.

Pe când se fac acestea din 
partea Greciei, la Constantinopol s’a 
publicat, printr’un comunicat ofi
cial, reformele pe cari Sultanul le-a 
ordonat pentru provinciile creştine ale 
Turciei europene. Reformele acestea, 
în general 4*s> ar ^ următorele :

Gendarmeria va fi compusă din 
mohamedani şi creştini. Vor fi nu
miţi directori pentru lucrările pu
blice. Satele cu mai mult de 50 de 
case vor avé o şcolă primară. In 
fie-care centru de sandjac şi de vi- 
laet, se vor înfiinţa şcole pregăti- 
tôre. In districtele, cari atêrna de 
viiaete, se va institui un caimaca- 
mat. Vor fi numiţi de asemenea nm- 
taserifi, ajutori ai valiilor, şi secre
tari generali ai vilaetelor. Se vor 
institui tribunale de justiţie după 
disposiţiile legei. Vor fi numiţi ju 
decătorî dintre mohamedani şi creş
tini în proporţie egală. Tribunalele 
vor fi îndatorate a face justiţia în 
mod absolut liber şi fără a fi in- 
fiuinţate. Cu esecutarea acestor më- 
surï sunt însărcinaţi guvernatorii 
generali.

După o telegramă din Viena, 
cercurile diplomatice de acolo nu 
pré sunt mulţumite cu proiectul de 
reformă. Nici Austro-Ungavia, nici 
Rusia şi nici vre-o altă putere mare 
interesată faţă cu susţinerea ordinei 
în Balcani, nu se pot declara satis
făcute cu promisiunile din documen
tul oficial turcesc. Creştinii din Tur
cia nu vor avé nici în viitor garanţii 
mai seriôse contra esceselor admi
nistraţiei otomane.

Piarul „Birmingham Post“ aduce 
o interesantă scire, din isvor autori- 
sat, cu privire la cestiunea macedo
neană. Organul engles afirmă, că gu
vernul din Atena a făcut pe lângă 
cel din Londra paşi stăruitori în 
sensul unei soluţiunî urgente a crisei 
acute prin care trece Macedonia. 
Ministrul Greciei la Londra a remis 
lordului Lansdowne o notă prin care 
cabinetul grecesc atrage seriósa 
atenţiune a Angliei asupra pericolu
lui situaţiunei şi relevă necesitatea 
unei intervenţiunî colective a pute
rilor. Nota guvernului grecesc ter
mină opinând pentru un regim ana
log celui acordat insulei Creta, spre 
a se puté crea o protecţiune eficace 
a vieţii şi intereselor diferitelor na
ţionalităţi creştine din Macedonia. 
P iarul „Globe“, comentând acéstá 
scire, nu numai că nu-i trage la în- 
doiélá temeinicia, dér accentuézá 
caracterul de gravitate extra-ordi- 
nară, pe care-1 are pasul făcut de 
Greci.

Recensëmêntul din 1900.
IV.

Părţile ardelene.
1) Comitatul Albei-inferióre.

Abrud. Hotar 2 :95 j. c. Locuitori: 
3341, dintre carî r. cat. 731, gr. cat 541  ̂
gr. or. 1382, aug. 46, ev. ref. 436, unitari 
169, isr. 36. După limbă: Maghiari 1246, 
Nemţi 151, Slovaci 4, Şerbi 9, Români 1921.

Alba-lulia. Hotar 5668 j. c. Locui
tori: 11.507, dintre cari r. cat. 2989, gr. 
cat. 2609. gr. or. 2369, aug. 5j8, ref. 1205, 
unitari 166, isr. 1647. După limbă.: Ma
ghiari 5250, Nemţi 1261, Slovaci B8, Ruteni
1, Croaţi 10, Serbî 12, Români 4833.

Aiud. Hotar 6454 j. c. Locuitori: 
7494, dintre cari r. cat. 1357, gr. cat. 1537, 
gr. or. 412, aug. 227, ref. 3494, unitari 184, 
isr. 282. După limbă: Maghiari 5605, Nemţi 
130, Slovaci 8, Ruteni 4, Croaţi 2, Serbî
10, Româm 1666.

Vizocna. Hotar 10,642 3. 0. Locuitori: 
3920, dintre cari r. cat. 235, gr. cat 348, 
gr. or. 2302, aug. 59, ref. 955, unitari 11, 
isr. 10. După limbă: Maghiari 1218, Nemţi 
54, Slovaci 2, Români 2642.

Vinţul-de-jos. Hotar 12.401 j. c. Lo
cuitori: 3854, dintre cari r. cat. 361, gr. 
cat. 290, gr. or. 2715, aug. 35, ref. 330,

unitari 6, isr. 117. După limbă: Maghiari 
813, Nemţi 55, Slovaci 5, Români 2889.

Daia. Hotar 7105 j. c. Locuitori: 
2132, dintre carî r. cat. 8, gr. cat. 261, gr. 
or. 1854. După limbă: Maghiari 15, Nemţi
2, Români 2091.

Mihalţ. Hotar 4336 j. c. Locuitori: 
2200, dintre cari r. cat. 9, gr. cat. 1327, 
gr. or. 822, ref. 14, isr. 27. După limbă Ma* 
g hi ari 51, Români 2148.

Zlatna. Hotar 15.195 j. c. Locuitori: 
3823, dintre cari r. cat. 764, gr. cat. 480, 
gr. or. ^207, aug. 67, ref. 239, unit. 22, isr. 
44. După limbă: Maghiari 1013, Nemţi 95, 
Slovaci 4, Serbî 2, Români 2703.

Blaşiu-sat. Hotar 1197 j. c. Locuitori: 
1144, dintre cari r. cat. K8, gr. cat. 679, 
gr. or. 19, aug. 32, ref. 243, unit. 11, isr. 
52. După lim bă: Maghiari 445, Nemţi 10, 
Români 689.

Blaşiu oraş. Hotar 262 j. c. Locuitori: 
2122, dintre cari r. cat. 185, gr. cat. 1312, 
gr. or. 183, augustanl 78, ref. 158, unitari 
14, isr. 191. După limbă: Maghiari 475, 
Nemţi 118, Slovaci 3, Români 1492.

Abrud-sat. Hotar 13.511 j. c. Locui
tori: 4977, dintre cari r. cat. 87, gr. cat. 
224, gr. or. 4611, aug. 6, ref. 35, unitari 
14. După limbă: Maghiari 122, Nemţi 7, 
Slovaci 2, Români 4829.

Bucium. Hotar 14.544 j. c. Locuitori: 
4631, dintre cari r. cat. 18, gr. cat. 805, 
gr. or. 3802, ref. 9. După limbă: Maghiari 
19, Nemţi 1, Slovaci 6, Români 4608.

Mogoş. Hotar 12 057 j. c. Locuitori: 
3046, dintre cari r. cat —gr. cat. 636, gr, 
or. 2408, unitari 2. După limbă: Maghiari
2, Români 3026.

Sohodol. Hotar 11.868 j. c. Locu tori 
4642, diotre - ari r. cat. 12, gr. cat. 311, 
gr. or. 4305, aug. 2, ref. 2, unit. 1, jidovi 
9. D\u ă limbă: Maghiari 21, Nemţi 2, 
Români 4608.

Roşia de munte. Hotar 2684. Locui 
tors: 335»', dintre cari r. cat. 1077, gr. cat 
1013, gr. or. 865, aug. 9, ev. ref. 65, uni 
tari 321. După limbă : Magh ari 1404, Nemţi 
24, Serbî 1, Români 1918.

întreg comitatul Albei-inferiore are 
un teritoriu de 621.157 j. c. Locuitori, 
212.352, dintre cari r. cat. 11.2^6, greeo 
catolici 80,211, gr. orientali 87.210, augus 
tanl 7170. ref. 21.-'96, unitari 1315, israe 
liţl 3903. După limbă: Maghiari B7.36C 
Nemţi 7953, Slovaci 10 \  Ruteni 6, Croa 
14, Serbî 40. Români 166.099 (după re 
censSment), er după teoria lui Czirbusz 
Români 167.374 =  78.82 % •

2) Bistriţă-Năsăud.

Bistriţă. Hotar 9670 j. c. Locuitori 
12.081, dintre cari r. cat. 1537, gr. cat 
B423, gr or. 318, ev. augustanl 4630, re 
800, unitari 52, isr. 1316. După limbă 
Maghiari 2318, N-mţî 5887. Slovaci 1 
Ruteni 1, Croaţi 2, Serbî 3, Români 375

Borgo-Bistriţa. Hotar 24.046 j. c. 
coitorl: 27^5, dintre carî r. cat. 225, g 
cat.B29, gr. or. 1719, aug. 34, ref. 29, unita 
4. isr. 195. Dup* limbă: Maghiari 18 
Nemţi 258, Slovaci 12, Ruteni 7, Croaţi 
Români 2241.

Borgoprtmd. Hotar 18.110 j. c. L 
cuitorl: 2540, dintre cari r. cat. 126, j 
cat. 100, gr or. 1857, aug. 84 ref. 42, uu
2, isr. 329. După limbă: Maghiari lf 

Nemţi 46(), 1 omâni 1961.
Borgotiha. Hotar 23.858 j. c. Loci 

t o r l : 2267, diutre cari r. cat. 38, gr. est

câte una, ridica căpşorul ei blond, care pă
rea şi mai frumos în bătaia sórelui, şi 
striga : „una! doué !“.... Mai cătră sérá, cum 
şedeam cu toţii pe iérbá, pe Doehiţa mî-o 
fură somnul şi adormi cu manile sub cap» 
Nu sciu ce ne veni nouă, că ne-apucarăm 
sé ’mpletim cunună din florile adunate şi 
după ce fu gata, i-o aşedarăm pe cap. Ce 
frumosă era Doehiţa aşa, scăldată de cele 
din urmă raze din apus, în mijlocul acelei 
linişti ce se coboria din ceriü. Când s’a t re 
zit, noi am început sé rîdem cu hohot, er 
ea somnorósá cum era, se porni pe plâns, 
ca şi când cine scie ce reu i-am făcut. 
Dér a fost destul sé sbóre pe de-asupra un 
liliac, şi pălăriuţele nóstre aruncate după el o 
f ă c u r ă  sé jÓP.ft d a  h n o m v '

Toţi trei apoi ţinendu-ne de după gât,
o luarăm în spre sat, cântând cât ne lua
gura, de tăceau pănă şi greeruşi sé ne as
culte.

Nu era cântec pe care sé nu-1 fi sciut 
Doehiţa. Dumineca şisârbătorea când ajun- 

prin v reu n  cerc de femei adunate 
pe la vre-o pórtá, résuna uliţa de rîsete şi 
de voie bună, că era de minune fata asta

şi posnaşe ca una de la comedie. Şi séra 
târdiu când venea mă-sa s’o cheme sé se 
culce, toţi săreau cu gara: „mai las’o, lele 
Flore, mai las’o, că ţi-o a d u c e m  noi acasă“. 
Şi,r0mănea pănă plecau toţi. Când se vedea 
aşa singură, se gudura ca o pisică pe lângă 
gazda casei, tri-i cjicea :

— Mé laşi sé mé culc la voi ?
Cine n’ar fi lăsat’o ?
Şi aşa a crescut ea mare, mai mult 

pe la uşa altora decât pe vatra mamei ei...
*

După cincl-spre-cjece anî.
Era a doua di de PascI şi se întâm

plase sé cadă sérbátorile din vreme. Cădea 
o plóie amestecată cu zăpadă de te luai 
de gânduri.

Pe *'6ră s’a adunat totă lumea la câr
ciumă Ja cuiiTn ^tu-meu şi s’a încins un chef 
şi o voie bună, ae sö se ^ucă vestea > cân(l 
apucă Românul la: ^ t r e c e r e ,  se résbuná de 
tote nevoile.

AşecjaţI grupuri, g^{uPurî la _ câte-o 
masă, mai unu una, mai a liAu a f̂ca> vorba 
s’aprinde, ólele de vin cun® şi cheful 6 
gata. Cântece şi chiuituri, glu *me ^  păcăleli

şi rîs s’amestecau cu scârbiturile lăutarilor, 
de ridicau cârciuma ’n slavă.

In tr’un colţ, apró pe de teşghea ste- 
team de vorbă cu Badea Gheorghe, suflet 
bun şi văratic de cari t.e-apropii cum te 
apropii de o sobă caldă când ţî-e frig. Avea 
o căciulă mare ţuguiată, şî-o purta puţin tur
tită dinainte, par’ că i-ar fi atins’o în sbor o 
pasére cu aripa. Ţinea în mâna dreptă o 
ulcică cu ţuică, ér în stânga jo sticluţă în 
care-şi turna din când în când câte-o porţie.

— „Ce nu beai cu păhărelul, nene 
Gheorghe ?u

— „După ce că-i apă golă s’o mai 
pui şi ’n păhărel ? Nu mai scii ce béi. Sti- 
cluţ’ asta par’ că-i mai dă gust. Nu pof- 
tesci un păhărel?“

— „Nu, nu beau ţuică nicî-odată“.
— „De, taică, bun o fi şi vinul dér 

eu m’am ínvétat a^a, ce sé mé fac ? Maica, 
Dumnedeu s’o ierte, şi la c|ile mari s?i când 
se întempla sé fiu bolnav, tot ţuică îmi da 
şi m’am învâţat cu ea, bat’o pustia!“

Cobzarul sdrăngăni odată tare din 
cobză şi începu cu un of lung un fóie 
verde, de toţî steteau cu gurile căscate. Nu

s e  m a i  a u d i a u  d e  c â t  p a ş i i  câ rc iu m a ru li 

c a r e  s q  f r e c a  p r in t r e  m e s e ,  lu â n d  ş i  & 

c é n d  óle c u  v i n .

Şi cânta cobzarul:

A stă-vară am fost haiduc,
Şi la vară ér mé duc 
Când o da frunda de nuc....

Badea Gheorghe l’asculta şi-i rîdei 
ochii de bucurie. Ia  sufletul lui se pete 
cea ceva neobiclnuit, ceva [care-i plâcs 
care-1 încălzea şi-l facea mândru. Şi dup 
ce sfirşi cobzarul, cu privirea încă 
spre el, ofta badea Gheorghe: „Hei taiol, 
co vremuri!./

Apoi se ntórce cătră mine şi-mi di 
t r i s t : „Unde mai e chip astăcjl s’a puci p 
teca codrului, că nici nu te gândescl bii 
şi a  şi pus stăpânirea mâna pe tine. A: 
şâptefesiori ca muuţii şi decă sa r  puţi 
sé n’am parte de ciocanul ăsta de ţui 
décá nu i-a-şi face pe toţi şâpte haidui 
ţ)eu a ş a !  Că prea o ducem greu, taică; 
a-şl porni şi ,eu după ei, décá nu de i 
ceva, da cel puţin sé le port merindea 
colo pănă colo.... Sé beai ici o ţuică





cP. ÎL. domnule!

Nu de  mult a ap ă ru t  im portan ta  scriere a reverendissimului c 
Bunea, întitulată :

„Episcopii Petru Paul Aron şi Dionisiü Novacovicî, saű Ist 
transilvăneni de la 1751 până la 1764“. -

D a c ă  până  acum  nu am atras  a ten ţiunea  iubitorilor de literati 
naţională  asupra  acestui op  m are, vrednic de num ele autoriului, este 
împrejurării, că am  aş tep ta t  să se p ronun ţe  şi alţi bă rba ţi  competenţi a

A cum , abs trágénd  de la alte favorabile recensiuni, suntem  înp 
d e  a rep roduce  câ teva  cuvinte din darea  de séma, ce a făcut-o distt 
şi cercetă tor,  dom nul N. Jorga în „ Convorbiri literare“ de  la 1ft 
unde  dice :

»Cartea  de faţă a părintelui canonic Bunea e vrednică de bl 
crări de  erudiţie  istorică, ce au p receda t-o . Cetitorii —  pe  cari-î 
mulţi, ceea-ce e óre-cum  şi o datorie  —  vor găsi şi aici o cunoscinj 
subiectului, câştigată  prin urm ărirea  ráb d á tó re  a informaţiei tipărite, 
ascunse  încă în m anuscrip tele  şi hârtiile bibiiotecelor şi a rch ivelo r; i 
tod ică  a m a te r i e i ; o espunere  liniştită şi uşoră şi o limbă românea 
e  un singur punc t din viaţa neamului nostru  de pes te  munţi în curşi 
sprezece ani, care să nu fie atins, lămurit şi respicat. L up te  înb 
episcopale, alcătuire de domenii, stări sociale, tipografii, şcoli, încerc 
năstiri, ce se înalţă, se rep a ră  saü se dărîm a, ostaşi ce se adună p 
m âni pen tru  résbóiele nenorocite  ale »Maicei« îm peră tese , —  e de 
m ai desevîrşită ordine. Părin tele  Bunea anunţă  pe  la anul o carte dl 
d e  dincolo . . .  Să  a jungă în sănă ta te  să aducă  şi acest noü prinos li 
istorice, iar noi să avem  obrazul de a-i uşura m ăcar  jertfa  bănâscă, cui 
d e  cărţi serióse, cari form âză şi o lectură  in teresantă  pen tru  cinef 
s tr ica t  . . .«
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1908, gr. or. 212, aug. 16, ref. 1, isr. 92. 
După limbă: Maghiari 26, Nemţi 117, Ro
mâni 2118.

Rebrişora. H o ta r  16.283 j. c. Locui
tori 3095, dintre cari r. cat. 8, gr cat. 
3022, isr. 65. După limbă: Maghiari 4, 
Nemţî 70, Români 3018.

Nâseud. Hotar 9350 j. c. Locuitori: 
3142, dintre cari r. cat. 152, gr. cat. 229./, 
gr. or. 38, aug. 63. ref. 127, unit. 6, isr. 
463. După l im bă: Maghiari 565, Nemţî 197, 
Slovaci 3, Ruteni 1, Croaţi 1, Români 2367.

Telciu. Hotar 40.943 j. c. Locuitori: 
8102, dintre cari r. cat. 70, gr. cat. 2799, 
gr. or. 7, aug. 10, ref. 9, isr. 207. După 
limbă: Maghiari 172, Nemţi 31, Ruteni 1, 
Români 2884.

Feldru. Hotar 15.271 j. c. Locui*ori: 
2377, dintre cari r. cat. 13, gr. cat. 2263, 
gr- or. 44, ref. 6, i-r. 51 După limbă: Ma
ghiari 16, Nemţi 24, Slovaci 8, Români 
2329.

Maier. Hotar 29.172 j. c. Locuitori: 
2918, dintre cari r. cat. 113, gr. cat. 2669, 
gr. or. 26, aug. 1, ref. 21. isr. 88. După 
limbă: Maghiari 58, Nemţi 141, Slovaci 12, 
Ruteni 8, Români 2683.

llva-mare. Hotar 35.7b7 j. c. Locui
tori : 3236, dintre cari r. cat. 32, gr. cat. 
3068, gr. or. 38, aug. 2, ref. 10, unit. 1, 
isr. 85. După limbă.: Maghiari 71, Nemţi 
64, Ruteni 1, Români 3021.

Sângeorgiu. Hotar 28.459 j. c. Locui
tori : 3320, dintre cari r. cat. 23, gr. cat. 
3125, gr. or. 9, aug. 5, ref. 10, isr. 148. 
După limbă: Maghiari 43, Nemţi 53, Ru
teni 2, Români 3222.

Rodna-veche. Hotar 19.440 j. c. Lo
cuitori: 4350, dintre cari r. cat. 1177, gr. 
cat. 2719, gr. or. 18, aug. 42. ref. 92, unit. 
4, isr. 298. După lim ba: Maghiari 1060, 
Nen ţi 332, Slovaci 2, Ruteni 9, Români 
2945.

Rodna-nouâ Hotar 17.508j.c. Locuitori: 
2139, dintre cari r. cat. 159, gr. cat. 1785, 
gr. or. 30, aug. 7, ref. 27, isr. 131. După 
lmbă: Maghiari 130, Nemţi 154, Slor. 1, 
Rut. 30, Români 1802.

în treg  comitatul Bistriţă Năsăud are 
un teritoriu de 724.070 j. c. cu 119,014 lo
cuitori, dintre cari r. cat. 4927, greco-ca- 
tolicî 66.07?*, gr. or. 15 290, aug. 22.874, 
ref. 3349, unit. 101, isr. 6385. După limbă: 
Maghiari 8475, Nemţi 26.036, Slovaci 128, 
Ruteni 165, Croaţi 9, Serbî 4, Români 
82.256=  69.11 %.

3) Comitatul Braşovului.

Braşov. Hotar 34.299 j. c. Locuitori: 
36.646, dintre cari r. cat. 9072, gr. cat. 
905, gr. or. 10.943, augnstani 9677, ref. 
4049, unitari 780, isr. 1198. După limbă: 
Maghiari 14.115, Nemţi 10.644, Slovaci 
200, Ruteni 1, Croaţi 11, Serbî 25 , Români
11.248.

Reşnov. Hotar 28.613 j. c. Locuitori: 
4801, dintre cari r. cat. 168, gr. cat. 30, 
gr. or. 2704, augustanl 1787, ref. 99, unit.
8, isr. 5. După lim bă: Maghiari 223, Nemţi 
1848, Slovaci 1, Croaţi 2, Serbî 1, Ro
mâni 2611.

Satulung. Hot*r 29.960 j. c. Locui
tori 6239, dintre cari r. cat. 240, gr. cat.
4, gr. or. 3420, augustanl 2^28, ref. 196, 
unit 15. Dupăliinbă: Maghiari 2705, Nemţi 
100, Slovaci 3, Români 3428.

Comitatul Braşovului are un teritoriu 
de 260.416 j. c. cu 95.565 de locuitori, din
tre cari r. cat. 10.675, gr. cat. 1075. gr. or. 
33.901, ev. augustanl 42.082, ref. 5484, uni-

mine, D-le, că de! domn îi fi, da to t de ai 
noştri eştT, că tot de pe-aici ai răsărit“.

N’am mai putut să nu-i fac voia, prea 
Jţî poruncea bătrânul ăsta, când te îmbia, 
şi-am închinat amendoi.

La  masa din fund erau vre-o opt per- 
sone, bărbaţi şi femei şi cântau cu toţii un 
cântec cunoscut:

„Foie verde mărăcine 
Ce mie ml-e drag pe lum e“.

Numai Dochita sta dusă pe gânduri. 
Cu capul răzimat de mână, de-şi ascundea 
tot obrazul stîng, se uita lung par’ c’ar fi 
aşteptat pe cine-va. Fa ţa  ei rămânea ne
mişcată la tote rîsetele dimprejur. Par’ c’ar 
fi fost streină de tot! de pe lângă ea, de 
totă lumea. Şi ce frumosă se făcuse! Ochii 
ei albaştri erau aşa de limpedi şi aşa de 
buni, că te lăsau să-i citesc! pănă în adeu- 
cul inimei. Blândă ca o iconă, tenjitore ste- 
tea şi ea între ceilalţi, ca o păsărică rătă
cită de cuib. Pe frunte îi cădea o şuviţă de 
păr, par’ că ar fi vrut să-i sărute ochiul 
drept.

— „Asta-i Doehiţa Iedului, b a ie  
Gheorghe?4

tari 1030, isr. 1291. După limbă: Maghiari 
31.191, Nemţi 29.415, Slovaci 222, Ruteni
3, Croaţi 14, Serbî 33, Români 33.886. 
După teoria lui Czirbusz: Români 34.940
— 36 .56^ .

4) Comitatul Ciucului.

Comune cu populaţie mai numerosă 
românescă s u n t :

Ciuc-Ghimeş-Bukk. Hotar 10.323 j. c. 
Locuitori: 4413, dintre cari r. cat. 2271, 
gr. cat. 1848, gr. or. 27, aug. 24, ref. 96, 
unitari 14, isr. 133. După limbă: Maghiari 
2802, Nemţi 146, Slovaci 8, Ruteni .19, 
Croaţi 2, Români 1360.

Gyergyosalamds. Hotar 34^3 j. c. Lo
cuitori : 1485, dintre cari r. cat. 5B, gr. cat. 
1360, gr. or. 5, ref. 1, isr. 64. După limbă: 
Maghiari 122, Nemţi 23, Români 1340.

Gyergyâvârhegy. Hotar 9J5 j. c. Lo
cuitori : 2290, dintre cari r. cat. 93, gr. cat. 
2163, gr. or. 17, isr. 17. După limbă: Ma
ghiari 154, Români 2136.

Gyergyobekds. Hotar 9988 j. c. Locui
tori: 6'*68, dintre cari r. cat. 440, gr. cat. 
5741, gr. or. 3, aug. 3, ref. 9, unit. 1, isr. 
171. După limbă: Maghiari 482, Nemţi 
145, Slovaci 1, Ruteni 2, Români 5735.

Gyergyob&lbor. Hotar 1609 j. c. Lo
cuitori: 1283, dintre cari r. cat. 150, gr. 
cat. 1067, gr. or. 12, ref. 7, unit. 1, isr. 
46. După limbă: Maghiari 162, Nemţi 43, 
Români 1078.

Gyergyotolgyes. Hotar 60.776 j. c. Lo
cuitori: 3053, dintre cari r. cat. 1826, gr. 
cat. 908, gr. or. 6, aug. 3. ref. 27, unit. 2, 
isr. 280. După limbă: Maghiari 1890, Nemcl 
262, Români 894.

Gergyohollo. Hotar 548 j. c. Locui
tori: 1333, dintre cari r. cat. 391, gr. cat. 
876, gr. or. 8, «ug. 4, unit. 1, isr. 53. După 
lim bă: Maghiari 430,Nemţi 29, Români 883.

Comitatul Ciucului are teritoriu de 
844.375 j. cat. cu o populaţie de 128.382, 
dintre cari r. cat 104.287, gr. cat. 21.100 
gr. or. 169, augustanl 241, ref. 956, unit. 
103, isr. 1518. După limbă: Maghiari 
110.963, Nemţi 1062, Slovaci 43, Ruteni 38, 
Croaţi 6, Serbî 1, Români 15.936. După teoria 
lui Czirbusz Bomâni 21.230 — 16.53%.

5) Comitatul Cojocnei.

Cluşiu. Hotar 28.159 j. c. Locuitori: 
49.295 (2625 militari), dintre cari r. cat. 
16.041, gr. cat. 7028, gr. or. 968, augustanl 
1719, ref. 16.895, unitari 1704, isr, 4730. 
După limbă : Maghiari 40.845, Nemţi 1784, 
Slovaci 83, Ruteni 9, Croaţi 12, Serbî 22, 
Români 6039.

Coşocna. Hotar 12.504 j. c. Locuitori: 
3767, dintre cari r. cat. 1057, gr. cat. 845, 
gr. or. 809, aug. 6, ref. 801, unit. 207, isr. 
42. După limbă : Maghiari 2038, Nemţi 8, 
Croaţi 2, Români 1614.

Mărişel. Hotar 13187 j. c. Locuitori: 
2076, dintre cari r. cat. 10, gr. cat. 29, gr. 
or. 2002, aug. 4, ref 14, isr. 17. După 
l im bă: MRghiarl 49, Români 2026.

Feleac. Hotar 3726 j. c. Locuitori: 
2033, dintre cari r. cat. 5, gr. cat. 1979, gr. 
or. 20, ref. 10, unit. 4, isr. 12. După limbă 
Maghiari 35, Români 2002.

Comitatul Coşocnei are un teritoriu 
de 869.061 j. c. cu 253.656 locuitori, dintre 
cari r. cat. 24.821, gr. cat. 113.136, gr. or. 
36.578, aug. 7864,-ref. 58.297, unitari 3020, 
jidovi 9858. După limbă : Maghiari 95.626, 
Nemţi 9058, Slovaci 170, Ruteni 9, Croaţi

— „ Asta,'taică, da ce, nu cumva ţî-a 
căclut la inimă? H ai?44....

— „Cum s’a schimbat, bade G-heorghe, 
o cunosc de mică, am copilărit cu ea şi 
’mi era dragă ca ochii.u

— „Hei, taică, ce nu se schimbă cu 
vremea! Şi-apoi câte-a mai păţit, mă mir 
că n ’a îmbătrânit’o de to t“.

— „Da ce-a păţit, bade Gheorghe?“
— „Hei, apoi să vedl cum a fost. 

Când era de 12 ani rămase orfană şi-a luat’o 
un biet creştin de a crescut’o. N’a prea 
plâns ea mult mórtea mă-sii — era copilă, 
şi ce scia ea — şi apoi când o podidea 
dorul s’alinacu cântecul, şi-şi uita de tóté, 
cânta ca o privighitóre, dău aşa, de era de 
minune pe aici prin sat. Ai aucfit’o d-ta vre
odată? N’ai audit’o. S’o audi, că te ’mbată 
dintr’odată şi rămâi în drum şi te ’nver- 
tesci în loc, de nu mai scii unde ţi-e casa.

Când s’a făcut mai mărişora muriau 
flăcăii după ea, şi pace. Umbla mai mult 
singură şi Duminecile şi sărbătorile numai 
ce-o vedeai că răsărea pe vre-o costă şi 
începea să cânte, de opria hora din joc.

33, Şerbi 22, Români 146.268. După teoria 
lui Czirbusz Români 149.685 =  59 .01^.

Delaletcn.

SOIRILE DILEI.
J

— 28 Noemvrie v

Românii în America. Se scie că 
din Transilvania au emigrat mulţi Român! 
în America, cu deosebire din comitatul 
Făgăraşului, Sibiiului şi al Târnavei - mic! 
şi mari. Numărul lor se urcă la vr’o 2000 
numai în patru oraşe anume: Cleveland, 
Canton, Joungstown şi Alliance, afară de 
cei risipiţi prin Niles, Salem, Massilon şi 
Cincinnati şi al căror nuraer nimeni nu-1 
scie. După cum i-se scrie diarului „Foia 
Poporului“ din Sibiu din Cleveland (Ohio) 
Românii din acel oraş în număr de 4 —500 
s’au hotărît a înjgheba o societate pen
tru ajutorarea bolnavilor. La adunare s’au 
adunat 37 de Români. Pavel Borzea din 
Viştea de jos a ţinut o cuvântare şi tot 
el a fost însărcinat cu facerea statutelor. 
La 2 Noemvrie s’a ţinut apoi a doua adu
nare, în care s’au primit statutele. Socie
tatea va purta numirea „Romana Carpa
tinaw. Au plătit 40 inşi câte 2 dolar! taxă, 
la olaltă 80 dolari, car! s’au depus la o 
bancă. Preşedinte a fost ales Pavel Bor
zea din Viştea de jos (Făgăraş) ; vicepre
şedinte Nichifor Barză din Bertán (T. mare) 
secretar Andreiü Opincariu din Sebeşul- 
săsesc; cassar Simion Barză din Bertán; 
controlor! Nicolae Cârjă, Viştea de jos şi 
Ioan Coman din Ţapu (T. mare); mem
bri în comitet: Nicolae Mihălţanu din 
Sebeşul-săsesc, Bucur Manta din Daia să- 
sâscă, Patrichie Petru din Ferihaz, loan 
Dan şi Iacob Helmu din Bertán, Ioan 
Muşatu din Sâmbăta inf., Ioan Morariu, 
Petrifalău, şi Ioan Ursu, Sebeşul săsesc.

Incendiu în Rebrişora. Ni se scrie 
din Rebrişora: Abia sunt doi an! împli
niţi de când în comuna ndstră, Rebrişora, 
un foc iscat din şura unui jidan la cen
trul comunei a nimicit casele şi averea 
vecinilor săi şi era sé cadă jertfă şi casa 
parochială, décá zelul poporului nu o mân- 
tuia. Acum în 28 Noemvrie a. c. s’a i s 
cat din nou foc tot din şura acelui jidani 
dér nu diua, ca atunci, ci nóptea între 11 
şi 12 őre. Doi vecin! ai jidanului au ars 
din nou şi casa parochială (proprietatea 
preotului) încă a prins flăcări. Pe când 
sosi poporul la faţa locului era cuprins 
jumătate acoperişul, şi poporul atâta zel şi 
bărbăţie a desvoltat spre mântuirea casei 
preotului lor, încât de jumétate arsă, o 
scăpară de nimicire. Erau ómen!, car! 
prindeau focul cu mâna, şi-l aruncau jos 
de pe casă aşa, încât mulţi s’au pomenit 
a doua di cu manile şi piciórele arse, 
pline de beşicî şi rănî. O bună parte din 
acest merit, o are şi d-1 Macedón Gri- 
goriţa not. pens. în Náséud, care din în
tâmplare fiind de faţă conduse poporul cu 
sfaturile sale ca pompier expert, pănă

Lumea cjicea că-i cam sărită; de, sciu eu? 
póte unde şi-aducea aminte de mă-sa.

Odată s’a pripăşit pe aici un cioban 
frumos, par’c’ar fi fost din poveste, şi voi
nic ca un brad. Aducea puţin cu d-ta la 
sprâncene,|ba şi la nas, dór avea mustaţa 
mai mare. De, sciu eu cum? dér s’a dat 
la dragoste cu Doehiţa, vorba aia: Unde-i 
dor şi tinereţe....

îşi păseea turma pe Dealul Călugăru
lui. Spuneau unii c’ar fi văcjut’o de multe- 
ori pe Doehiţa coborînd dintr’acolo. Eu 
nu sciu, n’am vădut’o. Ce sciu e dór atâta, 
că Doehiţa a făcut un băiat de-i trăesce şi 
astădl. Asta ţi-o spui, că se vede, şi ce se 
vede nu-i păcat s’o spui.

Ciobanul, ca ciobanul, se duce după 
iérbá şi după vreme şi într’o bună dimi- 
;o0ţă a plecat cu Dumnedeu. Şi aşa a fost: 
a  rămas pustie de rîsul lumei. Creştinul 
care-o ţinea, ce era să facă ? I-a dat dru
mul pe uliţă, şi-aşa a trăit ea lucrând pe 
ici colo cu chua, s©ra se culca la o femeie 
bătrână, bună la inimă, colea lângă bise
rică“.

când sosind pompierii din Năsăud stin
seră focul cu totul. De 5 or! a fost pus 
în primejdie centrul comunei, din curtea 
acestui jidan. Ar trebui se se găsescă 
vr’un mijloc, ca se scape centrul comunei 
de acestă calamitate. — C.

Duel între doi deputaţi. In şedinţa 
de la 5 Decemvrie a camerei deputaţilor 
din Budapesta, deputatul sas Korodi din 
Braşov s’a âpărat contra învinuirilor, ce 
i-s’au adus, cum-că ar scrie prin (jliare 
contra Maghiarilor. Korodi a dis, că nu 
scrie din ură contra Maghiarilor, ci îşî 
apără nemul contra şoviniştilor. Deputatul 
Kubik l’a insultat pe Korodi, spunându-i 
cuv in te le : „Mincinos ordinar“ şi altele de 
felul acesta. Korodi l’a provoeât pe Kubik 
la duel.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat la „Fundaţiunea 
Iordan- Muntean“ cu prilegiul parastasului 
de adî (23 Novemb. v. 1902) suma de 
200 (douesute) corone, donată de văd. 
d-na Maria lord. Muntean întru aminti
rea de vecî a neuitatului ei consoţ Iordan 
Munteanu, fost asesor 31a sedria orfanală 
din Braşov. — Primescă piosa d<5mnă 
cele mai căldurdse mulţămite pentru ina- 
rinimosa donaţiune, âr răposatului ei con
soţ Dumnedeu să-i facă parte de eterna 
odichnă! — Direcţiunea scotelor medii gr. 
or. române.

Primar decorat. Maiestatea Sa a 
conferit primarului din Micalaca crucea 
de argint pentru merite, ca semn de re- 
cunoscinţă pentru serviciile sale credin- 
ciose.

Omor. Din Oşand (Vasand) ni-se 
scrie: In 26 Noemvrie pe la drele 8V2 
sera, un individ infam şi pănă acum ne
cunoscut a împuşcat pe ferestră pe ju 
dele (primarul) comunal Toder Dulo din 
Oşand (Bihor). Nenorocitul a cădut îndată 
mort, fiind străpuns de cincî gldnţe în 
piept. Ucigaşul — deşi erau cu judele 
dece omeni în casă — a reuşit să fugă şi 
să-ş! perdă urma prin întunerecul nopţii, 
er omenii de faţă înspăimântaţî, n’au u r
mărit de loc pe ucigaş. întâmplarea a fă
cut o durerosă impresie asupra locuitori
lor, fiind numitul jude om cinstit şi deş
tept, care a condus afacerile comunei 
timp de mai mulţî an!. Nicî prin purtarea 
lui privată, nicî prin conducerea oficiului 
său, Toder Dulo n’a dat causă de neraul- 
ţămire. De aceea fapta ucigaşului e ne- 
înţelesă. înmormântarea i-s’a făcut la 28 
Noemvrie prin trei preoţi, asistând co
muna întregă. S’a pornit cercetări, însă 
pănă acuma nu s’au aflat dove^î.

Atentatul de la Euxinograd. Se
scie, că prinţul Ferdinand al Bulgariei 
plimbându-se Vineri împreună cu adju
tantul său d-1 colonel Markoff în parcul 
de la Euxinograd, zări pe o potecă un bi
leţel pe care era pusă o oglindă de buzu-

In cârciumă cheful se ’ncinsese de-a 
binele.

— „Ia ’n «ascultă, măi sgripţuroiule, 
c|ise unul mai în verstă lăutarului — să-mi 
tragi acum a lui Ghiţă Cătănuţă, să te văd“.

— „Lasă-mănea Muşat, că-i prea lungă, 
păcatele mele, şi ’s răguşit.“

— „Apoi di numai niţel, că dor, nu te 
pune nimeni s’o 4icI totă, harăm ină! “

— „Apoi haşa da, da de un’ să ’ncep“?..
Pe când ţiganul î^i înstruna viora,

nimeresce ’n cârciumă un drumeţ îmbrăcat 
nemţesce, cu nisce ghete rupte pline de 
praf, cu pantalonii găuriţi la amendoi ge
nunchii şi pe cap c’o pălărie de paie mare 
şi plină de noroitl. Era topit de beutură, 
de de-abia se mai ţinea pe piciore. Ceru o 
ţuică şi badea Gheorghe îmi făcu semn cu 
cotul, şi-l întreba: „Da de undii vii, măi 
neamţule?“ Neamţul se uita lung şi bol
borosi ceva.

„Măi neamţule, ori joci una ori dai 
de dracu cu mine! Ia se te văd“.

Străinul plăti şî-apoi începu să sară 
în spre uşă, şi p’aci ţi-e drumul. Se făcuse 
un rîs de s’aucjia de la a şeptea casă.
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nar spre a nu fi luat de vént. Biletul con
ţinea declaraţia, că autorul séu venise sé 
asasineze pe prinţ, dér fiindu-i milă de co
pii prinţului, a renunţat la planul seu. Se 
făcură imediat ininuţiose căutări în întreg 
parcul şi fu găsit ascuns într’un boschet 
un tînăr nearmat şi tremurând de frică 
Prinţul Perdinand îi luă singur interoga
toriul.

— Pentru ce ai voit sé mé omorî? îl 
întrebă densul.

Anarchistul forte naiv îî răspunse, că 
el a crezut că-şî va face o datorie sfântă 
omorând un Suveran.

— Şi pentru ce ai renunţat la pro- 
ietul tău?

— De óre-ce vederea copiilor prin
ciari m’a mişcat.

— Dér tu nu eşti înarmat?
— Am aruncat revolverul în mare.
Şi într’adevăr nu s’a găsit la el decât

cartuşe de revolver.
Acest individ a tât de original, a fost 

imediat arestat. El a fost în ultimul timp 
funcţionar comercial la Rusciuk. Nu este 
însă stabilit, décá acest nenorocit a vroit 
într’adevăr să comită un asasinat, séu şî-a 
pierdut îaţiunea prin cetirea cărţilor anar- 
chiste pe cari nu le póte înţelege. Diarele 
bulgare dau o forte mică importanţă aces
tui fapt.

Limba jidovésca în diplomaţie.
Secretarul de stat al Statelor-Unite Iohn- 
H ay  se scie, că îşi luase nasul la purtare 
şi a îndrăsnit să trimită tuturor puterilor 
o notă în care protestézá "contra guver
nului român, pe motiv că nu vrea să dea 
drepturi jidovilor. Se scie însă şi aceea, 
că nota americană n’a fost băgată în 
sémá de nimeni. Dér Hay se înţelege, că 
a primit o mulţime de felicitări de la co
munităţile israelite. D-l Hay la rândul său 
şî-a ţinut de datorie a răspunde la aceste 
felicitări şi rabinul din Evansville a pri
mit de la Hay o scrisóre în limba ebraică 
în care dice: „Bărbate! Am primit scri- 
sórea Ta. M’am bucurat de rândurile, ce 
mi-le trimiţî şi în car! îmî scrii, că activi
tatea, ce am desvoltat’o în interesul co
religionarilor tăi a ajuns un frumos suc
ces. Rog pe Dumnezeu ca să reuşesc! în 
planurile tale şi să binecuvinteze munca 
corporală şi spirituală a coreligionarilor 
tăi. — Prietenul tău lohn H ayu. — Insuşî 
diarul „Israelitisches Farailienblatt", care 
publică acéstá scrisóre, se miră de atâta 
loialitate din partea lui Hay. De ce să se 
mire. Póte şi Hay va fi un puiű din se
minţia lui Israel.

Mortă în diua cununiei. Dumineca 
trecută s’a întâmplat o groznică nenoro
cire într’o biserică greco-catolică. Luăm 
scirea acésta din foile ungurescî unde nu
mele e scris: Tohat şi nu putem sci cu si
guranţă, care comună va fi acésta, de

Nenea Gheorghe se aşedâ lângă mine 
clătinând din cap. „Al dracului neamţ, deş
tep t;  ai văc|ut cum şî-a făcut vént, ca să 
nimerescă uşa? Altfel nici nu mai eşia de 
aici, că prea era topit, săracu!“

După întâmplarea asta, la masa Do- 
chiţii începu cântecul. Chiar ea era mai 
veselă, da veselă de tqt, că se porni să bea 
pahar după pahar. Ii caisei cârciumarului 
să le mai aducă vre-o două óle cu vin şi 
oând le vădură, toţi rămaseră miraţi. După 
ce aflară de la cine' sunt, fură şi mai ve
seli. Par’ că-i văd cum se sculau în picióre 
şi-mî închinau...

Numai Dochiţa ledului se uitâ'la mine 
fără să c|ică nimic, dór în ochii ei citii ca 
în tr’o carte deschisă şi cum mă privea, îmi 
spunea multe de pe vremurile petrecute 
pe lunca satului....

Avuiti norocul să bag de sémá cum 
încet-încet i-se resfiră pe faţă o veselie 
blândă. Cine scie, décá nu trăia atunci prin 
vremurile pline de sóre, decă nu mă simţia 
ţinend’o de după gât, decă nu-i eram drag 
pentru un moment acestui suflet ales şi 
nenorocit ?

— Ce-ar fi, bade Gheorghe, décá i-ai

órece în limba unguréscá sunt trei comune 
cu âcest nume, ér pe românesce una se 
chiamă tot Tohat (Sëlagiû), a doua Tău 
(Blaşiii), ér a treia Tăurî (Năsăud). Aşa 
dér în biserica din Tohat se săvârşia cu
nunia teologului Silviu Vlad cu d-sóra 
Sidonia Brăteanu. De odată ínsé din fla
căra unei luminări s’a aprins vëlul şi haina 
miresei. Domnişorele Ella Pop şi Olga 
Radu, vrând să stingă focul, s’au aprins şi 
hainele lor. Aceste două din urmă au fost 
salvate de şi cu arsuri grave, dér mirésa 
sărmana şî-a dat sufletul în nóptea, care 
credea, că îî va fi nóptea de nuntă.

Morte prin stréng. In. tjiua de 4 
Decemvrie a fost. spânzurat în Cluşiu Fr. 
Friedrich, care primăvara trecută a omorît 
pe factorul de poştă Bürger din Cluşm şi 
a vrut să-l jefuescă. Complicii lui au fost 
osândiţi la mai mulţî anî temniţă, ér Fried
rich la mórte. S’a făcut petiţie la Majes- 
tatea  Sa, ca să-i schimbe sentinţa de mórte 
ín închisôre pe viaţă, însă fără résultat. 
Friedrich s’a spovedit şi cuminecat şi ră- 
zimat de braţele preotului, s’a dus la spân- 
zurătore, ţinând crucea în mână şi săru
tând chipul Mântuitorului. Călăul Báli 
Mihály cu două calfe ale sale i-au pus 
ştrăngul în gât şi Friedrich în 6 minute 
a fost mort. In Olusiű n’a fost spânzurare 
de 20 de anî. Publicul s’a interesat fórte 
mult de acéstá executare, dér procurorul 
n’a dat bilet de întrare de cât la fórte pu
ţin! oraenî.

Călăul Báli Mihály, care a venit 
së spânzure pe Friedrich, este om însurat 
şi se ocupă cu agricultura în comuna Fadd 
(com. Tolna). Unul din cele douë calfe 
cari îî ajută la [spânzurat, este fiul sëu. 
Un diarist din Cluşm întrebândul, décâ e 
Maghiar, a răspuns sumeţ: da noi suntem 
Maghiar!“. Cu tóté acestea nu s’a găsit 
nimenî în Cluşiii, care să-l priméscá în 
gazdă pe Bali. La hoteluri pretutindenea 
i-se răspundea, că nu-i odae, aşa că a tre
buit së-1 gázduéscá într’o odaie din curtea 
tribunalului. Din causa acésta s’a supărat 
rău Bali pe Cluşenî şi de si spunea, că a 
venit cu drag aici, după-ce a văclut primi
rea ce i-s’a făcut, a declarat unui jurna
list, că nu vré să vadă nimic din acest 
oraş. Nicî statua lui „Matiaş crai ?“—„Póte 
să se cufunde în pământ" a rëspuns Bali 
„Eu nu vréu s’o văd“. — Călăul primesce 
pentru ridicarea spânzutorei şi pentru spân
zurare suma de 61 cor. 80 banî, are diurnă 
de 12 cor. 60 b. (calfele 6 cor 30 b.), i-se 
plătesce biletul de tren a tât lui (cl. II) 
cât şi calfelor (cl. III). Pentru executarea 
lu Friedrich a presentat o socotelă de 
332 cor. 40 fii. — Bali să plânge, că nu-i 
merge bine meşteşugul. Se înţelege, că 
décá ar spânzura în fie-care di pe câte 
unul, atunci' n’ar schimba, în ce privesce 
léfa, nicî cu un funcţionar înalt.

dice să cânte ceva? Nu şl-a deschis gura 
totă săra şi dicî că ’nghiaţă apele când 
începe.

— „De, să-i dic, taică — îngână bă
trânul — numai s’o lase bărbatu-său“.

— „Da ce, e măritată ?
— „Cu ocheşu ăla de lângă ea, un 

om al dracului i-se năzăreşte din senin“.
Era urît şi ursuz. Cu sprâncenele ne

gre îmbinate şi c’o căutătură sSlbatâcă; 
Ameţit de beutură, stătea cu capul răsii- 
mat de mână şi oohii pe jumătate închişi. 
Când se ridica badea Gheorghe şi sta în 
cumpănă se se ducă, să nu se ducă, băr
batul Dochiţei cădu cu capul pe masă şi 
adormi. Badea Gheorghe prinse curagiu şi 
se apropie de masa lor. Ii spuse Docbiţii 
rugămintea mea şi ea cu frică arăta cu ochii 
la cel care-i durmea la drepta.

— „Haide..., aşa încetişor, nicî n’are 
s,au4ă.“ 0  hotărî.

Lăsată pe mână stângă, cu ochii per- 
duţl cânta Dochiţa Iedului cum n ’am mai 
audit pe cine-va să cânte. Par’ că vedeai 
cum i-se topesce inima bucăţică cu bucă
ţică în fie-care vorbă ce-o dicea. Lumea o 
asculta ca ’n biserică.

Un deputat nebun. Dilele acestea 
deputatul Coloman Szabó a fost cuprins 
în camera deputaţilor de o nervositate 
mare şi a început sé vorbéscá fel de fel 
de bazaconii. Szabó s’a dus la ministrul 
preşedinte Szeli şi i-a spus, că el e în 
stare a inventa în trei minute balonul cu 
cârmă. Câţî-va prieteni luându-1 împrejur, 
l’au pus în trăsură şi l’au dus la locu
inţa lui.

Vulpe cu panglică la gât. In Preş- 
mer a întrat o vulpe în curtea unui ţă 
ran şi a început să se ospeteze din găinî. 
Vulpea însă a fost împuşcată. Atunci s’a 
vă^ut, că avea la gât o panglică frumosă 
roşie cu mărgele.

Dramă de amor. Erî, Vineri dimi- 
nâţa s’a împuşcat pe promenada de sus 
părechea amorosă, Buhur Ferencz caljă 
de lăcătuş şi Benedek lulis. Glonţul a ni
merit pe fată în partea rărunchilor, ér 
Bukur a fost nimerit de două glonţe în 
partea stângă a ^peptului. Amândoi au 
fost transportaţi încă vii la spital.

Grevă sângeros» în Rusia. Un nu
măr de 3000 lucrători de la atelierile dru
mului de fier Wladikawkaz la Rostow, 
s’au pus în grevă la 4 Noemvrie trecut, 
cerând mărirea lefurilor şi scăderea orelor 
de muncă. In diua de 11 Noemvrie, gre
viştii s’au adunat spre a manifesta. Caza
cii intervenind, au fost bătuţî cu pietri. 
Un ofiţer şi 9 soldaţî au fost răniţî. Ca
zacii au tras focuri de armă asupra mul- 
ţimei, omorând 4 greviştî şi rănind pe alţî 
17. In $iua de 15 Noemvrie, greva s’a în
tins şi la staţia Ticharetzkaja, unde de 
asemenea s’au produs ciocniri între gre
viştî şi cazaci, cari au fost lapidaţi. Ca
zacii au atacat atuncî mulţimea cu săbiile 
şi apoi au dat salve, omorînd doi greviştî 
şi rănind 19. S’au făcut 102 arestări.

Om turbat. înainte de asta cu câ- 
te-va 4'le cantonierul de la căile ferate 
Ştefan Hölzl din Timişora a fost muşcat 
de un câne turbat. El fii trimis în institu
tul Pasteur din Budapesta, de unde după- 
ce i-s’a aplicat tratamentul a fost conce
diat mai alaltă-erî. In diua de 4 Dec. 
Jnsă la orele 3 dimineţa nenorocitul a fost 
cuprins de turbare, care a isbucnit cu 
mare furie. In locuinţa sa a sdrobit totul 
şi numai cu mare greutate a putut fi în
frânat. Hölzl a fost dus la spital.

înjunghiat pe stradă. Alaltă-erî 
nópte pe la órele 12 chelnerul Iosef Kö- 
nig din Timişora mergea acasă spre su- 
burbiul Iosefin, însoţit încă de trei tova
răşi. In strada Hunyadi se lovi de un tî- 
năr, care îl înfrunta cu urmâtorele cu
vinte: „Cere-ţî scuze, căcî de nu, te câr
pesc“. Chelnerul şî-a cerut scuse, dér flă
căul cu tote acestea şî-a scos cuţitul şi 
i-a apîicat cu el două împunsături. Cei trei

Badea Gheorghe, scuturându-şl pipa 
’n palmă, îmi şopti ridând pe sub mustaţă:

— „Ăsta-i câutecul ei..., de când cu 
Ion ciobanul..., îşi cântă focu, săraca“.

Cântecul ei !
Era o melodie de doină, cu refrenul 

„Ioane, Ioane...“, în care i-se topia sufletul.
Tot timpul cât a câutat, ochii ei nu 

s’au deslipit de-ai mei şi-mi spuse mie, to
varăşului nedespărţit da altă dată, mie îmi 
spuse tot focul, care o ardea acuma.

*

M’a urmărit multă vreme cântecul 
Dochiţii şi mî-a părut rău în tot-déuna că 
nu mî-a dat prin gând să-l scriu, când am 
au4it’o cântându-1.

După un an i-am scris cumnatului 
meu, rugându-1 să facă ce o face s’o întâl- 
néscS şi să scrie după ea cântecul auc^it 
în acea nopte din sărbătorile Pascilor.

După o săptămână primesc o scrisôre 
în care între altele îmi spune:

„Dochiţa nu mai e la noi. A plecat 
într’o bună dimiuâţă cu copil cu tot. Unde? 
Nimeni nu scie. Pretinile ei pe cari le-am 
întrebat, nu sciu cântecul acela. Nimenî

soţi au fugit, atentatorul a scăpat, ér ne
norocitul a rămas în drum leşinat în urma 
perderii de sânge. Un gardist l’a dus la 
spital. Revenindu-şî la conscienţă, spunea, 
că atentatorul a fost un tînăr în etate de 
vr’o 20 anî şi că sémená cu chelnerul 
Dörner.

Un urs în Stejeriş. Vineri dimi- 
nâţa căpitanul Bertl din reg. nr. 2 din 
Braşov mergând cu compania sa la eserciţiu 
de tir pe platoul de sub „Stejeriş“ a obser
vat în zăpadă urme de urs. După terminarea 
eserciţiului, căpitanul, un vânător pasio
nat, întorcându-se acasă şi-a luat puşca şi 
urmărind ursul, a dat de el şi l’a împuş- 
cat cu un singur glonţ. Ursul póte să fie 
în etate de 2 anî.

„Cumperaţi fete". După cum scriu 
diarele rusescî, în Corea a fost anul 
acesta recoltă fórte rea şi ómenii îşî vând 
femeile şi fetele. Vândarea se face la 
târguri séu direct din casa párintéscá. In 
dile de târguri vândătorii umblă prin târg 
mânând înaintea lor câte 3 —4 fete şi 
strigând: „Cumpăraţi fete! Fete frumóse! 
fete ieftine! Preţul este după etate după 
desvolrare şi după frumuseţă. O copilă 
costă 2V2 Jen, o fată de 13—14 anî 30— 
40 Jen. Un Jen =  5 corone. Neguţătorii 
bogaţi cumpără adesea mai multe fete 
de la ómenii săraci şi după ce le hrănesc 
bine, ca să aibă înfăţoşare mai frumosă, 
le vând érási cu frumos câştig.

O lege contra sârutatului. Se scrie 
din New-York: In camera legislativă din 
Virginia (America) Dr. W are a presentat 
un proiect de lege, prin care se interdice 
sărutarea. Sărutarea, după acel proiect,

! va fi permisă numai acelor persóne, cari 
au certificat de la medic, cum că sunt 
sănătoşi. In motivarea proectului se dice 
că sărutarea este mijlocul cel mai primej
dios pentru a lăţi bólele, mai ales pentru 
organele respiratorice, ca plămânii etc. Ca 
pedepsă se pune amendă pănă la 5 do
lari pe sărutare. — Di-le Americani şi 
p a c e !

Rectificare. In darea de semă des
pre sumele întrate cu ocasiunea petrece- 
rei cu representaţie teatrală aranjată de 
tinerimea română din Scheiü (Tocile) s’a 
omis a-se arăta, că printre contribuenţî 
sunt şi d-nii Dr. Fruma cu 1 cor., Mircea 
Constantinescu 2 cor, şi N. O. 80 bani — 
ceea-ce prin acésta rectificăm espriraând 
mulţumită numiţilor domnî. — 'Diletanţii.

Serată italiană—vienesă. Musica 
comunală din Braşov va da Duminecă în 
7 Noemvrie séra o serată italiană-vienesă 
în sala hotelului Europa sub conducerea 
capelmaistrului Max Krause. Programul 
variat este alcătuit din composiţii de 
Reinhardt, Rossini, Bayer, Verdi (Trouba- 
dour-duett pe Fltigelhorn şi bucium de

nu-1 scie, era al ei, ea l’a făcut şi s’a dus 
cu el...“

** *

N’am s’o uit nici oda tă !
Acum când scriu aceste amintiri sunt 

într’o odaie lnxosă, înconjurat de palate, 
aud fără să vréu uruit de trăsuri, cari portă 
vanitatea îmbrăcată în mătăsuri şi prostia 
giugiulită de speranţe obraznice. Mă simt 
străin, străin de tote de prin prejur şi nu
mai chipul ei îmi răsare limpede în singu
rătatea camerei, ca chipul unei sfinte. 0 
văd şl-o simt aprópe de sufletul meu. Părul, 
racje de sóre, mî-amintesce întinsele lanuri 
de grâu în toiul verii, fruntea ei luminată, 
lumina dulce a şesurilor ţării nóstre, în ochi 
portă totă poesia văilor şi răcorea dumbră
vilor scăldate de rouă, er pe buze cu totă 
furtuna din suflet, i-se joeă un surîs liniştit 
ca o rază de credinţă pentru vremurile 
viitóre.

S’o uit pe ea ar în însemna *S-mI 
uit ţăra.

Z. B ârsan.

A P A  A M A R A  „FHAUCISC IOSIF“ Singurul mijloc purgativ uşor de luat. Se capetâ pretutindeni.
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Krofta şi Iöhl), Millöcker, Mascagni, 
Slrauss, Leoncavallo, Komzak şi 1. F. Wag
ner. — începutul la 8 óre séra. Intrarea 
60 bani.

Restauratorul de la casa de tir. 
tnvită on. public la săniet (a se da cu 
ciócle) pe livada tirului, care se va în- 

! cepe mâne, Duminecă, precum şi la visi- 
tarea restaurantului de la „Casa de tir“.

In restaurantul Redutei se vor da
astăzi, Sâmbătă şi mâne, Duminecă séra 
representaţii de varietăţi. O trupă esce- 
lentă va delecta publicul cu un program 
variat. Debut cu patru urşi dresaţi. — 
Bere de Pilsen.

Avis. Dedre-ce Calendarul Lumea 
Ilustrată împlinesce 10 anî de esistenţă, 
va apare la 30 Noemvrie, ca ediţie festivă. 
El va conţine peste 300 de ilustraţiuni 
splendide şi un text fórte interesant.

In magazinul de încălţăminte I. 
Sabadeaau Braşov, Strada Porţii Nr. 10 
care de 34 ani se bucură de un renume 
bun şi care posede un mare sortiment 
(alegere) de încălţăminte solidă şi modernă, 
de tóté soiurile pentru domni, dame şi 
copii, da iernă şi de vara, se póte procura 
încălţămintea cu preţuri reduse, forte ieftin, 
gata precum şi după măsură. Pentru soli
ditate garantézá firma.

i
Emilia Raţiu, ca soţie, şi Emilia, 

Dorina, Felicia, ca fiice, anunţă cu cea 
mai adâncă durere tuturor consângenilor, 
amicilor şi cunoscuţilor, că neuitatul soţ, 
resp. tată

I)r. Ioan Ratiu,
9 7

fost advocat, vicecomite, deputat dietal, presidentul 
partidului naţional etc.

adormind lin şî-a terminat viăţa dedicată 
binelui naţiunii, în 4 Decemvrie a. c. la 
orele 5 şi jum. p. m. în etate de 74 anî.

Rămăşiţele pământesc! ale scumpului 
defunct vor fi aşedate Duminecă, 7 De
cemvrie, la 3 ore p. m. spre repaus etern 
în gradina bisericei gr. cat. din loc (Brii- 
ckengasse 7.)

S i b i i u ,  5 Decemvrie 1902.
Pie-i amintirea eternă!

*
vT i{ografia“ societate pe acţiuni în 

Sibiiu, cum şi diarele naţionale „Tribuna* 
şi „Foia Poporului“ au durere a anunţa 
că presidentul

Dr. Ioan Raţiu,
advocat, fost vicecomite, deputat dietal etc. etc.

«după o viăţă laboriosă şi cu merite nepe 
ritore pe terenul naţional, a adormit în 
Domnul Joi în 4 Decemvrie c. la orele 
§Y2 d. a. în etate de 74 de ani.

Remăşiţele pămentescî ale răposa
tului vor fi depuse spre odihna vecinică 
Duminecă în 7 Decemvrie c. la 3 ore d. a. 
în cimiterul gr. cat. din loc.

Pie-i odihna lină şi memoria bine
cuvântată !

S i b i i u ,  5 Decemvrie c.
George Pop de B ăssci,

vice-president.
Silvestru Moldovan.

director.

C o n v o c a r e .
Reuniunea femeilor române pentru  

ajutorarea văduvelor sărace din Braşov şi 
Săcele îşi ţine adunarea sa generală ordi
nară, conform cu prescrierea statutelor, Sâm- 
ibătă în 30 Noemvrie st. v. (13 Dec. st n.)
— Diua de sf. Andreiu, — după prânc} la
3 ore, în sala festivă a gimnasiului român 
din loc.

Obiectele: 1) Raportul comitetului 
despre activitatea sa în decursul anului şi 
propunerile lui. 2) Raportul cassarului. 3) 
Alegerea a 2 membre pentru întregirea 
comitetului. 4) Eventuale propuneri din 
partea membrelor.

La acestă adunare generală invităm 
pe tote membrele fundatore şi ordinare ale 
'Reuni unei.

Braşov, 22 Noemvrie st. v. 1902. 
Balaşa Blebea, Dr. I. Bl aga,

presidentă. secretar.

„Cum facem noi critică“ ?
„Revista Ilustrată“ din Bistriţă a publicat 
de curând, în nr. 21, un articol sub acest 
titlu, scris de un domn V. E. Moldovan. 
Suntem gata a da un premiu frumos ace
luia, care va fi în stare se ne spună ce 
anume vre se clică séu să constate acel 
domn V. E. M. în articolul seu.

Decă cine-va ar ave interes de a 
cunósce mai de aprópe ingeniul d-lui V. 
E. M., n’are decât sé cetéscá prosa lui 
confasă din „Rev. I lustra tă“.

V. E. M. scrie: „Când se pune vre
unul la criticat (!), o face pentru-că nUare 
alta de lucru. Atunci înşiră la vorbe gra
tuite, ieftine — nebasate. Aşa, că la noi 
critica a devenit sinonim (?) cu „vorbe 
góleu.

Nici cel mai renumit pictor sé fi fost
V. E. M. nu putea să-şi zugrăvescă mai 
bine propriul seu portret. Spre a încununa 
autoportretarea sa, V. E. M. introduce cu
vintele de mai sus, aşa.... „Va părea naiv 
şi superfluu dar tot, că mé şi ocup (!) cu 
un cas aşa de neînsemnat, dér eu cred, 
că mai bine nu pot ilustra superficialita
tea nostră“...

Vrea sé fie şi glumeţ, ba chiar sa
tiric d-1 V. E. M., dér se muncesce în za
dar. De pildă el scrie: „Adecă noi, — 
Românii, — di d-le, — noi Românii (par
că ar scrie o chitanţă după obiceiul vechiű, 
adăugând la suma în cifre cuvântul: di 
aţâţi şi aţâţi zloţi de argint) — popor 
atât de „învăţat“, descendenţi ai divului 
Traian“... Acesta e spiritul ce-1 desvoltă
V. E. M. „când se pune la criticat“.

După-ce, vrénd sé arate, ce-i cri
tica, aduce ca esemplu „Gura Satului“, 
„Controla“, „Vulturul, „Trib. Pop.“ etc.
V. E. Moldovan se opresce la „blânda 
nostră: „Gazetă a Transilvaniei“, şi „se 
pune la criticatul“ unei scirl a dilei, apă
rută în diarul nostru de Dumineca 22 
Sept. (5 Oct.) a. c. unde se vorbesce de 
mórtea romancierului Zola.

„icecă“ (vorba d-lui V. E. M.) ţi- 
ne-te cetitorule „Ilustratei“ părintelui Ba- 
c iu ! V. E. M. citeză cu semnele citaţiu- 
nei vre-o 10 rânduri, ce s’ar fi scris în 
amintita scire, cari însă în adevăr sunt 
schimosite şi falsificate de densul, şi tote 
aceste pentru a dovedi, că „Gazeta“, 
„fóie seriósá“, care „are pretenţia de a da 
cetitorilor săi lumina culturii europene“.... 
li-a da numai „naivităţi“, fiind-că în acea 
scire a dilei s’a afirmat, că romanele ta 
lentatului scriitor Zola, cu „îmbălăciunile“ 
lor, „au făcut mare stricăciune bunelor 
moravuri ale tinerimei“.

Ei bine, acesta este o părere. Pot fi 
şi de aceia, cari n’o împărtăşesc, cum V.
E. M. însu-şî (jice, că în diaristiea Euro
pei s’au pronunţat păreri pro şi contra 
modului de scriere al iui Zola.' Ce are 
însă acéstá părere esprimată într’o Scire 
a dilei din numărul poporal al „Gazetei“ 
cu întrebarea: Cum facem noi (Românii) 
critică?

Nu i-se pare Iui V. E. M. destul de 
„seriosă“ şi „demnă“ acea scire din „Ga
zetă“. De ce? Nu cumva îi displace, ce 
se dice acolo, „că talentul cel mare i l’a 
dăruit lui Zola Dumnedeu, ca se fie de 
folos de-aprópelui seu ?“

Se ved© că lui V. E. M. nu i-se pare 
serios, nici demn de a aminti de Dum
nezeu, când e vorba de „geniul“ unui ateu*jj 
ca Zola. Trebue se bănuim acésta şi de 
acolo, că dânsul, ca să apară, ceea-ce am 
4is noi, şi mai „naiv“ şi .a i  „neserios şi 
nedemn“, mai adaugă, ca în ironie la cu
vântul „Dumnedeu* şi atributele „bunul 
şi prea milosul“,—cuvinte născocite de el, 
cari nici nu se cuprind^ în scirea nostră.

Mai (Jice V. E. M., că în scirea fóiei 
ndstre de la 5 Octomvrie s’ar cuprinde 
următorul pasag iu :

„Dér drépta pedépsa Va ajuns (pe 
Zola), bunul Dumnedeu Va pedepsit cu o 
morte năpraznică , ér acum va avé sé dea 
séma înaintea celui de sus despre talentul 
încredinţat lui.“

In scirea „Gazetei“ se <̂ ice însă din 
cuvânt în cuvânt:

*) Om care nu crede în Dumnedeu.

„In diua de 29 Septemvrie acel ro
mancier a fost chemat dintre cei vii să 
dea semă înaintea Creatorului despre ta 
lentul, ce i-a fost încredinţat. Mórtea lui 
a fost forte tristă. Zola a murit de mdrte 
năprasnică în etate de 60 anî. Făcuse foc 
în sobă etc.*

Şi pe când V. E. M. se îndeletni- 
cesce a falsifica astfel soirile nóstre di- 
când: „Etă cum scrie în rubrica scirilor 
Gazeta din Braşov“, mai are obrazul a 
susţine, fără a face nici o escepţiune, că 
gazetăria (sic l) ndstră e naivă, fiind fă
cută de nechemaţi, că la noi gazetăria este 
refugiul tuturor necăpătuiţilor, cărora nu 
le pasă, că gazetăria e o artă, la care îţi 

(trebue „chemare"...
Aşa dicem şi noi, că cei ce umblă 

să ne înveţe pe noi gazetarii să criticăm, 
trebue să aibă cel puţin o ideiă despre 
ceea ce însemneză a critica şi „a se pune 
cineva la criticat“.

-L u i  V. E. Moldovan îi lipsesce însă 
chiar şi conceptul despre ceea-ce va se 
dică a critica.

Dovadă.
V. E. M. încheie articolul său, despre 

care vorbim, în modul următor:
„...Notez apoi părerea d-lui prof. 

universitar din Bueurescî, a d-lui Torga, 
care ne-a îndrumat să nu dăm nimic alta 
în „Luceafărul“, decât esclusiv „cântece 
şi descântece poporale* — adunate prin 
tinerime din tóté părţile locuite de Ro> 
mâni“.

„Cred, că în privinţa acésta ar fi 
comic să mai şi obiecţionez ceva (!) Re- 
petez numai ce am dis, că critica nostră 
constă adi în mare parte din: vorbe gole. 
Asa o să vină un profesor de aritmetică, 
sfătuindu-ne să publicăm esclusiv: equa- 
ţiuni matematice şi geometrice şi formule.

Un medic, un preot,, un advocat şi 
mai scii ce.

Mai las’o la naiba!“

Ar fi comic, în adevăr, ca V. E. Mol
dovan să mai obiecţioneze la ceea ce nu-i 
întră de loc în  cap. El însuşi dice, că d. 
Iorga li-a dat un sfat, adecă şi-a dat pă
rerea, care ar fi cel mai bun program al 
„Luceafărului“, şi acésta V. E. M. o de
clară fără de nici o sfială de „critica 
tnőstrá'í .

Cum-că acela, care „s’a pus aici la 
criticat“ vede într’o părere, într’un sfat 
amioabil o critică, acésta nu se póte atribui 
decât numai „equaţiunei geometrice“, ce-i 
umblă prin cap.

Şi de ar fi încai V. E. M. leal şi 
cinstit în „criticatul“ său! Dér diformeză 
cu totul şi sfatul d-lui Iorga, care pe cât 
ne aducem aminte, a avut numai înţele
sul, ca „Lucefărul“ să se nisuéscá a pu
blica tot numai lucrări originale, al căror 
obiect să fie luat din viâţa naţională şi 
din poesia poporală.

Decă n’ar fi cu supărare, am da şi 
noi d-lui V. E. Moldovan un sfat priete
nesc, şi în ce privesce „critica“ d-sale, ca- 
re-i ameţesce capul aşa de mult, i-am 
dice cu propriele sale cuvinte:

„Mai las’o la naiba !*

ULTIME SCIRI.
Têrgu Mureşului, 6 Decemvrie. 

Dr. Eugen Lassel a fost condamnat 
la curtea cu juraţi de aici la doué 

Aurii inchisore şi 300 corône amendă. 
(D-1 profesor Dr. Lassel de la gim- 
nasiul săsesc din Braşov a fost dat 
în judecată pentru un articol publi
cat în „Kronstâdter Z tg .u, în care 
a afirmat, că datele statistice ale 
recensământului din 1900 nu sunt 
icôna fidelă a realităţii )

l i t e r a t  ură.
A apSrut „A lm tm a c h u l“ societăţii 

xPetru Maior“ Budapesta 1901 c>i un con
ţinut bog t şi îlusjt'Rt. Format 8° cu 144 
pagini. Preţul 4 corone. Se află de vsncjare 
la Tipografia A. Mureşmnu cu preţui indi
cat, plus 35 bani porto.

O declaraţie.
In preţuita-vă „Gazeta Transilvaniei“ 

dto 10 (23) Noemvrie a. c. Nr. de Dumi
necă 247, a apărut o declaraţie subscrisă 
de Emil Oltean, măestru zidar ?i întreprin- 
détoru* clădirei bisericei gr. cat. române 
din Telciu, — în care în treprin^ to ru l  se 
pare a juca rolul unei sócre nemulţămite. 
Nora-i şi ginerii toţi, toţi sunt slabi, numai 
ea singură e buna lumei, numai ea e har
nica satului şi nu încape nici o critică la 
persona ei. Astfel şi întreprinzătorul nos
tru. E  de vină senatul bisericesc, e de vină. 
conducătorul de clădire, e de vină primă
ria comunală, e de vină pretura din Nă- 
seud, primarul, notarul (acest din urmă şi 
din motivul, că a cutezat a se fa<;e şi el 
ginere), toţi şi tote sunt de vină, numai el 
singur se cugetă a fi alb ca zăpada şi ne
vinovat ca o vergură. Nu el, care a edifi
cat clădirea din „aproşaguri“, ci autorităţile 
bisericesc! şi politice sunt causa desastru- 
lui surpărei bisericei, dâcă din alt motiv 
nu, apoi cel puţin din acela, că şi acelea 
esistă în lume.

Dér mai încet niţel, d-le întreprinză
tor! Nu tote suut chiar aşa, cum le 41CÎ 
dta. — D-ta póte că ai mai ciocănit şi la 
alte biserici, dór nu la clădiri de natura 
acesteia, şi nu la biserici cu cupolă. La o 
aşa clădire se cere cunoscinţă ceva mai 
multă, decât la edificarea unui grânariu şi 
cine a percurs cu atenţiune ţinuta d-tale 
în decursul întregei clădiri, a putut constata 
cât de „necondiţionat aţi fost supuşi ordine
lor conducătorului de clădire“.... Da, Stim. d-le! 
Intru atâta aţi fost supuşi conducătorului 
de clădire şi întru atâta aţi respectat ordina- 
ţiunile lui, încât când a mers să-ţi controlez© 
lucrările, l’aţi da t de mână în jos de pe schele 
(alaşurî), ceea-ce aţi făcut şi cu unii mem
brii ai senatului bisericesc, şi apoi că d-ta 
întru cât ai respectat contractul şi condi- 
ţiunile de licitare, se póte vedea destul de 
eclatant şi din acea împrejurare, că pentru 
irregularităţile arătate din parte-ţl şi ale pă
rintelui d-tale faţă cu legea şi ordinaţiunile 
de clădire, însăşi organele politice au fost 
silite a vă constrînge la respectarea acelora 
şi pentru indb etnic rea d-vostră, pe care 
d-ta o numescî bunăvoinţă, aţi fost judecaţi 
şi în anul trecut la amende de aprópe 1500 
corone.

Audoră şi autorităţile politice încă au 
fost duşmane faţă de d-vóstré? Mare lucru, 
că domniei vóstre totă lumea vă e duş
mană!....

Nu d-le, nu autorităţile, nu senatul şi 
nu primăria comunală, — ci purtarea d-tale 
provocătore a fost aceea, ce chiar şi pe 
valorosul nostru advocat din Bistriţa d-I Dr. 
Demetriu Ciuta Ta surprins şi a fost silit 
aţi spune chiar în faţă, că maniera d-tale 
te arată a fi un om fără..., Spune d-le, na 
în faţa d-tale ţi-a cjis -̂1 advocat Ciuta 
acestea?.... Séu doră şi d-1 advocat îţi este 
duşman?

Că planul bisericei esecutat de d-1 
inginer M. e greşit seu nu, — în privinţa 
acésta nu eşti competent a te pronunţa nici 
d-ta,. nici noi. Acésta va avó de a o face 
comisiunea judecă*orescă şi de pricepători 
de lucru esmişl şi juraţi din partea tribu
nalului, cari în scurtă vreme îşi vor ter
mina lucrările, — când apoi şi noi ne vom put é 
pronunţa nu cu nisce poveşti, şi afirmări 
neadevărate, — ci cu date judecătoresc!. 
Atunci vom fi şi noi în posiţia de a arăta, 
că pe a cui parte este advărul şi cine e 
causa desastrului acestuia trist?

Nu voim deci a premerge verdictului 
de la tribunal în acésta causă şi ne susţi
nem dreptul, de a reveni asupra acestei în
trebări, publicând la timpul său îu te te  
foile românesc! verdictul tribunalului —- 
după putinţă — în întreg conţinutul lui. 
Pănă atunci rugăm onoratul public a-şi ţinâ 
opiniunea în suspens.

„Noi am făcut de nenumărate orf 
atent senatul bisericesc, că lucrarea nu 
merge în ordine“ — dicî d-ta. Aici póte 
că d-ta reflectezi la banii ce i-ai ridi
cat în multe renduri anticipando, căci după 
cum seim noi, cari ocupăm loc în senatul 
bisericesc, d-ta despre mersul lucrărilor nici 
odată nu ai referat senatului. Nu a fost 
însă nici o şedinţă, în care se nu să fi per- 
tractat câte o r rug are a d-lui Oltean cu pri
vi e la o anticipaţiune de x corone“ seu „cm 
privire la un împrumut de y corőneu etc.

Dór să nu ’mbătăm lumea cu apă 
rece! Chiar pe d-ta a fost silit senatul şi 
conducătorul de clădire a te provoca în 
nenumărate renduri la respectarea contrac
tului şi condiţiunilor de licitare, la folosirea 
de material bun, şi nu odată ţi-a dificul- 
ta t  materialul slab,... fără nici uu resultat 
însă, căci d-ta materialul dificultat tot Tai 
întrebuinţat.

Şi în urmă nu ne privi d-ta pe noi 
aşa de naivi, încât să ne faci a crede, că 
pietrile adunate de pe tote păraele şi oeó- 
jele ómenilor sunt de a se privi de mate
rial corăspuncjător la o clădire aşa monii-
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mentală? Te înşelî fórte. Aşa de naivî nu 
suntem.

Am atras noi atenţiunea poporaţiunei 
şi înaintea nenorocirei asupra acestei îm
prejurări, dér fără de nicî un folos, căci 
d-ta cu interesaţii d-tale nu aţi dat ascul
tare la nime, — ér acum, chiar acei spri
jinitori sunt siliţi arecunósce, că neasculta
rea d-vostrë este ruina nóstrá materială:
80.000 corone zac — së më folosesc de 
un termin technic de al d-tale — în anro- 
şagurl“. ”

Apoi chiar protocólele de clădire, la 
carî te provoci d-ta, dooumentézá dificulta- 
rea materialului întrebuinţat de d-ta în mai 
multe rêndurï.

Ceea-ce se ţine de afirmarea, că pri
măria catnuuală a anunţat lucrnrl ne&devë- 
rate preturei din Nàsëud, numai ca së vë 
pótá face neplăceri, căci d-ta ai destulă 
c^alificaţiuno a esecuta acésta lucrare,.... 
este un neadevër, *ce se constată de sine, 
fără de multă batere de cap. Ore cetit’ai 
d-ta ordinaţiunea înaltului minister de eo- 
merciü Nr. 42.493/891.—, décá da, atunci 
d-ta ar trebui së scii cumcă un măestru zi
dar cu cualificaţiunea d-taie nu are drept 
de a esecuta singur, decât edificii partere, 
la a căror clădire nu se recer schele mai 
fnnlte. Acésta de alt-cum ţî-a s.nis’o în 
faţa d-tale şi a senatului întreg chiar ar- 
chitectul Vaghy József din Peşta, despre 
care dici că v a dat sfaturi bune, — prin 
urmare pe el nu-1 privesc!, — după cum 
se vede — de duşman al d-vôstrë. (Ce mi
nune, că tot se află un om, pe care nu-1 
ţii de duşman!) — die chiar,ei ţi-a spus'o, 
că cu cualificaţiunea d-tale nu ţl-a fost 
ertat s>ngur a esecuta acésta clădire. — Dér 
că şi d-ta o sei acesta şi prin urmare aflr- 
maţiunea-ţl de mai sus, faţă cu cualifica
ţiunea d-tale, conţine un neadevër sciut prea 
bine şi de d-ta, se vede şi de acolo, că 
clădirea acésta se edifică sub numele ar- 
chitectului din Clusiű: Kápolnatf Lajos. — 
Ce lipsă ai avut d-ta de Kapolnay, décà 
d-ta ai cualificaţiunea cerută?....

Veqï, vedi d-!e, cum vine omul în 
contrat} i cere cu sine, decă umblă pe căi 
retăcite !

Atâta de ocamdată în interesul ade
vărului. După enunţarea sentinţei de la 
tribunal în . causa acésta însë vom reveni 
încă asupra lucrului. Pănă atunci îi reco
mandăm şi d-lui întreprinzător së fie nu
mai cu răbdare.

ce i-se păstrâză din partea acelora, cu cari 
împreună muncesce de ani de-a rendül, de
clară, că privesce în acéstá manifestaţie 
cea mai înaltă recompensă a ostenelelor 
sale, de încheiere ne rogă, së fim şi dame 
şi domni, în definitiv toţi aceia, cari ne-am 
grupat în jurul stindardului nostru, de-apu- 
rurea cu dragoste cătră afacerile încredin
ţate nouë şi victoria va fi pe partea nós- 
tră. Aplanse prelungite au însoţit atât vor
birea notarului cât şi a presidentului nostru.

Nimbul sărbătoresc de la începutul şe
dinţei s’a menţinut în tot decursul ei. Pro
tocólele şedinţelor administrative, catite de 
d-1 Apolzanu, ne-au relevat acte de serbări. 
Chiar şi afacerea, de altfel înduiosëtôre, a 
morţii şi a îngropării mult regretatului 
controlor al reuniunei Ioan Roşea, în felul 
cum ea a fost tractată de membrii, ne-a 
procurat o mulţămire sufletéscá sărbăto
resc* pentru împlinirea unei datorinţe faţă 
de omul, care sentinelă a fost pe lângă 
reuniune pănă în ultimele sale clipite. Din 
protocole am mai aflat cum comitetul atra
ge atenţiunea membrilor asupra concursu
lui pentni stipendii din fundaţiunea feri
citului „Andronic“, cnm se insistă pentru 
sporirea fondurilor reuniunii, dér cu deose
bire ne*a satisfăcut sporul „Cassei de cru
ţare“, unde ne elocăm spre fructificare pri- 
sósele nóstre de bani. Ca un lucru de mai 
mare actualitate s'a remarcat apelul în 
causa „Darurilor de Crăciun pentru sëracii 
noştri*.

TJrmâ esecutarea programului bogat 
al seratei.

Erau órele 10 şi juni. când d-1 pré
sident mulţumesce pentru tote prestaţiunile 
şi invitând la şedinţa a 12-a din Decem
vrie declară şedinţa încheiată.

Din parte-mi adnug, că mult îmi con
vine modul cum meriaşii noştri îşi petrec 
timpul liber şi cum afacerile lor atrag tot 
mai multă lume în jurul reuniunii ! Bine 
ar fi së aibă cât mai mulţi imitatori.

„Rësboiu“.

Telciu, la 15 (28) Noemvrie 1902.
lu liu  Valea,

membru în sen. bisericesc, şi 
notar cerc.

Serate de-ale meseriaşilor români.
Sibiiu, 28 Noemvrie c.

Şedinţa literară a 1 1 ţinută asérá Joi la
27 Noemnie a. c. în localităţile „Reuniunii 
sodaiilor români din Sibiiu“, ne-a întrunit 
érâiÿï pe mulţi pe fórte mulţi, încât abia 
ni-a încăput cele 8 sale ale Reuniunei la o 
distracţie sufletéscá de peste două óre.

Notarul reuniunei d-1 Ioan Apolzanu 
îu lată la deschiderea şedinţei rostesce úr
in tórele:

Prâ stimate domnule président! înainte 
de a purcede la cetirea protocólelor şedin
ţelor administrative plăcut îndatorat më 
simt a vë aduce îu numele membrilor Reu
niunii nóstre ale cărei destine sunt în mânile 
d-vóstre, felicitări de (}iua onomastică. Cu 
neputinţă mi-a fost së fac acésta Luni când 
aţi sërbat-o. Pentru aceea vô rog să pri
miţi ale nóstre felicitări astădi, câte-va 
<}i!e mai târdiu, permiţându-mi tot-odată a 
adauge şi o a doua rugare. anume: de a 
nu privi în ele îndeplinirea unei simple 
formalităţi, ci 6fluxul sentimentului de re- 
cnnoscinţă, stimă şi dragoste, ce în adêncul 
inimilor nóstre îl nutrim pentru d-vôstrë, 
rentru bărbatul care cu zel neobosit lu- 
croză pentru ridicarea reuniunii nóstre — 
„şi prin acésta la promovarea stării intelec
tuale, morale şi materiale a nostră, a me
seriaşilor înşişi. Bunul Dumnezeu se vë 
ocrotéscá, dându-vë vieţă lungă şi fericită, 
ca së puteţi conduce reuniunea nostră -— 
la noué isbânde.... së-i puteţi duce desti
nele la limanul dorit. Së trăiţi la mulţi fe
riciţi ani!“

Presidentul nostru, adênc mişcat de 
acéstá nonă dovadă a alipirei şi dragostei,

Staţiuni chemice în Ungaria.
In economia câmpului ne vin adese

ori spre întrebuinţare o mulţime de astfel 
de materii, a căror calitate (bunătate) şi 
cantitate (greutate) economul trebue nea
părat se o cunoscă. Este deci în interesul 
lui, ca să scie, că óre sămânţa, nutreţul, 
gunoiul măestrit şi alte lucruri de cum
părat, conţin însuşirile acelea, cu cari le 
vinde vendătorul? Pentru esaminarea aces
tor lucruri de vendare se cer cunoscin- 
ţele unor ómení esperţl (încercaţi), cari au 
şi mijlócele de lipsă pentru asemenea în
cercări.

Sunt deci dö neapărată trebuinţă ast
fel de institute, cari să controleze şi esa- 
mineze astfel de lucruri puse în véndare 
Afară de acesta sunt mulţime de articull 
(mărfuri), cari se falsifică şi falsificaţi se 
pun în vénditre. An>slisarea acestora tot 
numai cu ajutorul chemiei se póte severşi 
Aualisele acestea chemice pentru produc- 
ţiunea economiei de câmp sunt de mare 
însemnătate şi din acel punct de vedere, 
că prumovezâ óre-cum desvoîtarea aceleia 
pe base mai solide. De aceea în timpul 
din urmă nu numai la noi, ci şi îa străi
nătate s’au instituit aşa numitele staţiuni 
chemice.

încercările chemice le săvârşesc la 
noi în Ungaria 8 institute de ale statului, 
cari în ce privesce lucrările lor se împart 
în trei grupuri. 1) Institutul de chemie al 
statului şi staţiunea centrală pentru încer
cările chemice din Budapesta. 2) Staţiuni 
economice pentru încercările chemice în 
Fiume, Debreţin, Caşovia, Keszthely şi 
Magy. Ovár şi 3) Staţiuni de controiă pen
tru încercările chemice în Cluşiu şi Pojon.

Cea dintáiü staţiune pentru încercă
rile chemice s’a înfiinţat de cătră ministrul 
de agricultură şi comerciü în Magyar Ovár 
la anul 1872. După acésta a urmat la anul 
1881 cea din Budapesta, oare pănă la anul

1887 a stat în legătură cu academia vete
ranilor (doctorilor de vite). La anul 1883 
s’a înfiinţat de cătră ministrul de comerciii 
staţiunea de la P o ju n ; la anul 1884 a ur
mat înfiinţarea staţiunei din Caşovia; la 
anul 1885 cea din Keszthely; la anul 1887 
cea din Cluşift; la anul 1894 cea din .De
breţin, âr la anul 1900 cea din Fiume.

Scopul acestor staţiuni este, ca să 
esamineze materiile acelea, cari se trimit 
acolo din partea autorităţilor (diregătorii- 
lor), reuniunilor şi a privaţilor. Astfel de 
materii sunt: pământul, plantele economice, 
plantele de nutreţ, gunoiele, gunoiele mă- 
estrite, mijlocele de nutrire, beuturile şi 
mijlocele de igienă (sănătate). In înţelesul 
art. de lege X L V I din 1895 pentru opri
rea productelor falsificate puse în circula
ţi une, autoritatea aceea trebue să se ad
reseze la staţiunea de esaminare, pe teri- 
torul căreia s’a confiscat lucrul oprit, er’ 
pentru oprirea vinurilor falsificate, în în
ţelesul art. de lege X X III  din 1894, se es- 
mite o comisiune la faţa locului pentru 
confiscarea şi esaminarea beuturei falsifi
cate.

Spesele împreunate cu susţinerea 
acestor institute sunt: la staţiunea centrali 
salare 57,620 c , spese de afaceri 18.000 c., 
spese de procurare 14.000 c., âr la cele din 
provincie sunt provăcjute 23.710 c.

Am crecjuî de uu interes obştesc, ca 
să arătăm şi economilor noştri esistenţ* 
acestor staţiuni pentru încercările chemice, 
ca aceia dintre ei, cari ar ave lipsă, să se 
scie şi foiosi de ele in vieţa de tote dilele,

Ioan Georgescu.

Nr. 268.—-1902

Dintre staţiunile pentru încercările 
chemice, de sine stătătore, sunt cea cen
trală din Budapesta şi cea din Fiume, ce
lelalte stau în legătură, parte cu acade
mia ecenomică, parte cu un »lt institut de 
specialitate Cu institutele de sine stătâ- 
tore comunică ministrul de agricultură di
rect, er cu celelalte numai prin direcţiu
nea şcolei respective.

Taxele pentru esaminarea lucrurilor 
ce se trimit acolo, sunt stabilite în urmă
torele : I  Pentru esaminarea lucrurilor din 
economia de câmp, precum sunt: pă
mântul, gunoiul şi nutreţul pentru esami
narea calităţii 2 corone, pentru a cantităţii 
4 c. Pentru constatarea g moelor din fa
brici (Thomaşale) câte 2 c. pentru calitate, 
şi 6 c. pentru cantitate. II. Pentru esami
narea nutremintelor, a beuturilor, apelor 
ş. a. pentru arătarea părţilor calitative 2 
c., er pentru cele cantitative câte 4 c . ; 
pentru esaminarea ace:ora din punctul de 
vedere sanitar la vin 6 cor., er la apă 12 
c. Pentru esaminarea laptelui 4 c. Pentru 
esaminarea beuturilor spirtose, bere, alcool 
ş. a. 6 c. Pentru esaminarea cu microsco
pul a fâinei 20 c. Pentru pâne şi alte alua
turi câte 2 cr. pentru calitate şi 6 pentru 
cantitate. Pentru unsori şi oleurl câte 6 c. 
Pentru cafea, tea şi cacao câte 10 c. Pen
tru mărfurile de băcănie 6 c. Pentru con
serve şi adausuri de mâncări câte 2 c. pen
tru calitate şi 4 c. pentru cantitate. III  
Pentru esaminările technice şi comerciale. 
Pentru esaminarea calităţii petroleuiui 4 c., 
pentru proba de ars 2 c., pentru proba de 
luminat 4 c., pentru puterea de luminat 6 
c.j âr pentru esaminarea chemică a unsori
lor de la 2—20 c. Pentru esaminarea apei 
de a se pute folosi spre scopuri comerciale 
câte 10 c. Pentru o îudrumare cu privire 
la folosirea apei de beut câte 20 c. Pen
tru esaminarea cărbunilor de petră 40 c. 
Pentru esaminarea n»pilor de zăhar 4 c. 
IV. Pentru esaminarea metalelor din băi 
de la 5 — l 'J  c. V. Pentru esaminarea ape
lor minerale câte 20. Pentru alte esaminărl 
nespecificate aci de la 2—6 c.

Pentru săvârşirea acestor esaminărî, 
institutele mai sus pomenite sunt provă- 
c|ute cu tot felul de instrumente chemice 
pentru descompunerea lucrurilor ce se tri
mit acolo. Instrumentele acestea ajung nu
mai la institutul central suma de 89.307 c.

Personalul la staţiunea centrală constă 
din 16 oficiali (diregătorî), 1 portar, 1 ma
şinist şi câte 3 lucrători, âr la cele din 
provincie numărul diregătorilor e numai 
câte 6

Sfârşitul împeratului Alexandru II.
Contele Richard von Pfeil und Klein- 

Ellguth, care a servit mai mulţi anî în 
garda imperială rusescă, de unde a trecut 
apoi în armata prusiană, a scos o carte în 
care îşi publică amintirile din Rusia sub 
t i t lu l : „Das Ende Kaiser Alexauders 11.“ 
(Sfârşitul împeratului Alexandru II.) Étá 
un mic estras din aceste amintiri:

împăratul deduse poruncă în timpul 
din urmă, ca parada militară de Dumineca 
să nu se mai ţină. Pentru diua de 13 Mar
tie 1881 totuşi a dat o altă poruncă, în 
eare dice, că în acea di sé se ţină erăşi pa
rada militară. In dimineţa acelei dile con
tele Loris Melikoff, i-a împărtăşit, că s’a 
descoperit, că nihiliştii ar vré sé facă aten
tat. împăratul stătea acum la índoiélá, ce 
să facă, când étá că vine marea ducesă 
Alexandra losefotvna şi dise: „Ce păcat, 
că nu se ţine astădi parada militară, Di- 
initrie (fiul ei cel mai tinér) era sé vie 
astădi se ţi-se presente ca ofiţer de ordo
nanţă şi se bucura aşa de mult de onórea 
acésta“.

Cuvintele acestea l’au întors érási pe 
împăratul şi acum lua din nou hotărîrea, 
se se ducă totuşi la paradă.

Era  óra două şi jumătate, când tră
sura imperială ajunse la canalul Caterinei, 
unde, după cum s’a constat din mărturiile 
ascultate după aceea, diferite persóne vé- 
dură pe un tinăr, care avea în mână' un 
pacheţel alb, pe care l’a aruncat după tră
sura împerătescă. în  acel moment s’a au
dit un sunet ca cel produs de un tun. 
în aer se vedea un nor gros de fumf 
zăpadă şi sfăriinăturî aruncate în sus prin 
esplosie. Tote ferestrile dela casele din 
faţa canalului s’au spart. împăratul po
runci vizitiului se oprescă şi se dădu jos 
din trăsură. Era rănit.

Criminalul cerca se fugă, fii reţinut 
înse de doi grenadirî, cari se aflau din în
tâmplare acolo. Aceştia numai cu greutate 
îl putură apăra de furia poporului, care 
voia se-l sfăşie. El striga: Nu me bateţi! 
Nu mă bateţi! Voi sunteţi nisce bieţi 
ómení nesciutori! Atentatorul a fost, după 
cum s’a aflat mai târdiu, Ryszakow , fiul 
unui mic industriaş. în etate de 19 anî. 
In acel moment se despărţi mulţimea în 
două şi împăratul învălit în mantaua lui 
lungă şi sură, cu faţa galbenă, ca céra, se 
apropia cu paşi siguri de atentator.

— Oe vréi dela mine afurisitule ? în
treba împăratul pe atentator. La întreba
rea unuia, déca e rănit, împăratul răspunse: 
„Slavă Domnului, n u “. Atunci zimbi aten
tatorul în mod obraznic şi batjocoritor si 
dise: „Ce? Slavă Domnului? încă nu e 
timpul se di ei Slavă Domnului!“

împăratul înainta apoi pe lângă gri
lajul canalului, cu gândul de a se duce 
la trăsura sa. D’abia făcu însă câţi-va paşi, 
<^ând un orii de vr’o 30 ani, care pănă 
atunci stătea răzimat de grilaj, scóse un 
obiect alb şi îl aruncă imediat înaintea 
piciórelor împeratului. Din nou se audi o 
detunătură grozavă şi în urina lui se făcu 
o privelisce mai grozavă, decât cea de- 
mai nainte.

Cu 15 Noemvrie s’a început
= m  a* r e

VENţARE 0CASI0NALÄ
d e  C r ă c i u n .

....—  P reţu r i forte ieftine.
intre eari nts%l multe:

Ponge si liberî-y neted şi modelat, mă
tase veritabilă, metru . . . .  dela

Taffetas Şi Joitisine cadrilate, mătase veri
tabilă, m e t r u ................................ dela

Barson care se  spală metru . . .

70 cr. 

8 0  cr.
50 cr.

M ostre s e  tr im it Im p ro v in c ie  cu  p lă c e r e

Szénâsy, Hoffmann &  C ' 
Magazin de mătăsărie

Budapest, IV., Bécsi-utcza 4.



V£ rugăm deci p. t. domnule, să binevoiţi a stărui în cercul cunoscuţilor şi 
amicilor d-v<5stre pentru răspândirea acestei opere frumose, şi a aduna un număr cât 
mai mare de abonaţi pe lista, ce urmăză. îndată, ce vom primi preţul opului, îi 
vom speda la adresa, ce ni-se va indica. Opul costă 4 corone 50 filerî, iar pentru 
România 5 lei, şi se pote procura de la autor şi de la subscrisa

Tipografie a Seminariului Archidiecesan din Blaj (Balâzsfalva.)

Listă pentru abonaţi.
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Pe pavagiu zăceau mai mulţi morţi 
şi vr’o două-deci de răniţi. Pe  zăpada mur
dară se vedeau în mijlocul unor băltoce 
de sânge membre de corpuri omenesc!, 
haine, epolete de ofiţeri şi sdrenţe de 
carne sângerosă.

Lângă canal era şedend jos şi răzi- 
mat de grilaj împăratul Alexandru II. cu 
capul gol, faţa sângerosă, m antaua sdren- 
ţuită. Piciorele îi erau rupte aprope pănă 
la genunchi şi sângele se versa din ele 
vale, amestecându-se cu zăpada.

Er faţă în faţă cu ţarul era culcat 
îa păment şi mort — ucigaşul.

Când l’au ridicat de jos, marele duce 
Mihail, fratele favorit, se apropia de ţar  
şi îl întrebă: nMe audi Saşa?, er împă
ratul răspunse: „Te a u d “. întrebându-1 
mai departe: Cum se află? împăratul răs
punse gângăvind: „Repede, a c a s ă . . . .  re
pede acasă, duceţi-mă la palat, se mor 
acasă !u

împăratul fii dus în biuroul său. Nu 
mai cunoseea pe nimeni.

D’asupra genunchiului drept ’i s’a 
aplicat un bandaj de cauciuc, medicii îşi 
dădeau silinţa a mâna circulaţia sângelui 
spre inimă. înlăturând mănuşele, ^manile 
s’au găsit arse în câte-va locuri. împăra
tul deschise de câte-va ori ochii. Respi
raţia deveni mai regulată, după-ce ’i s’a 
aplicat eter şi apă cu ghiaţă. însă tote 
silinţele doctorilor fură zadarnice.

E ra  ora 3 şi 35 minute când medi
cul curţii, protesorul Dr. Botkin închinân- 
du-se în faţa moştenitorului de tron, anunţă 
că tarul si-a dat sufletul.

Călindarul PligafiiM.
A apărut şi se p6te procura de la 

tipografia A. Mureşianu — Braşov, „Că* 
iindarul Plugariului*. Preţul, cu porto, 
25 cr. (50 bani).

Acest călindar, care apare acum în 
anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Măsurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop Mihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Să-l urmăm “). 
Oălugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci 
într’o păstaie (poveste de Andersen), 
Luleua lui moş Radu, Legenda^ pământu
lui şi a muncii, de Dim. Dan, „Al mai tare 
om din lume“ (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tînăr poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următorele articole: 
^Duşmanii economiei“ de Ioan Georgescu; 
„Plantarea pomilor“ de A. Bol dor, „Cău
şele de ce sămănăturile sunt rele“ de N. 
H. Vechiulescu, „Insecte stricăciose po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi?“

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite „p o v e ţ e apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

Istoricul pânei.

de la greu la uşor. In tr ’adevăr se aduc do- 
vecjl, că prăjiturile se făceau cu mult mai 
înainte de a se sci cum se fabrică pânea 
uşoră şi hrănitore de care nu ne putem 
lipsi acjî; aşa încât omenii au trebuit să 
mănânce turtă dulce mult mai înainte de 
a fi gustat din adevărata pâne.

Pe cât se scie, pânea nu a putut fi 
îmbunătăţită, pănă ce nu s’a cunoscut în
trebuinţarea aluatului dospit, şi acesta s’ar 
fi întâmplat tot la Ebrei. De la Ebrei meş
teşugul a trecut la celelalte popore asia
tice, apoi de la aceştia, la Greci, şi de la 
Greci la Romani.

Un Ebreu, se 4*ce, forte sgârcit, pe 
când se gătea să facă pâne, descoperi în- 
tr ’un colţ o bucăţică de aluat rămas — 
cine soie prin ce întâmplare — de la pâ
nea pe care o făcuse cu câteva dile mai 
nainte. Aluatul era acum înăcrit, pe jumă
tate stricat, însă avarul îşi fâcu socotela 
că, într’atâta aluat nou, o fărâmiţă n’o să 
se bage de semă şi cu chipul acesta nu 
rămâne nici el păgubaş. Insă aluatul dos
pit făcu lucrarea lui neaşteptată şi trebue 
să vă închipuiţi mirarea ce i cuprinseră pe 
cei de faţă, când văc|ură aluatul sporind 
sub ochii lor şi, în locul turtelor de mai 
înainte, căpătând nisce pânl frumose, uşore 
şi crescute.

De la acestă dată brutăria (pităria) 
era cunoscută, însă brutarii nu se iviră de 
cât mult mai târcfiu. La Greci şi la Ro
mani, chiar o bucată de timp femeile sin
gure erau însărcinate cu grijia facerii panii 
numai — greutăţile de construcţie şi frica 
de incendiu nepermiţând fie-căruia a ave 
un cuptor acasă — multă vreme morarii 
din acele timpuri luaseră măsura de a pune 
la disposiţiunea femeilor ce veneau să le 
cumpere făină, şi şghiab (uluc) pentru fră
mântat, şi cuptor pentru copt.

Romanii, cu două sute de ani îna
inte de Isus Christos, au cunoscut pânea 
dospită pe care au vădut’o pentru întâia 
oră la Macedoneni.

Introducându-se învingători la Roma, 
Romanilor le-a venit gust se iee cu dânşii 
şi o cetă întregă de brutari, cu starostele 
lor cu tot, pe care cu multă cinste i-a 
aşedat în capitală sub numele de măcină
tori, seu pisătorl (pistores.)

De abia prin secolul al 17-lea au în
ceput să se găsescă omeni, cari să ceră mai 
multă cojâ la pâne şi atunci câţî-va bru
tari au făcut o adevărată revoluţiune de 
brutărie, născocind fransele şi colaci.

Mai târdiu altă revoluţiune şi mai 
mare se produse, când v r’o câţî-va brutari 
avură ideia de a înlocui aluatul dospit (fer
mentul) cu drojdie de bere. Cu acest prilej 
omenii de sciinţă chiar se luară la certă.

Unii cjiceau că drojdia de bere otră- 
vesce pânea, alţii 4’ceau (îăi es ê minunată 
şi de abia la 21 Mart. 1670 parlamentul 
frances sfirşi cârta decretând, că drojdia 
de bere nu este respunejătore de învinuirile 
ce pe nedrept i-se aduc.

După acesta ea a fost părăsită câtva 
timp şi apoi erâşi reluată, pănă când în 
cjilele nostre, a ajuns de o întrebuinţare 
generală.

Şi etă, cum fie-care lucru îşi are is
toria lui. („Cronica“)

B u c u r e s c I :  Pulz, Benkö, Mediaş ; Eck
stein. Mogyorosy. Peterfi. Cluşiii; Braun, P esta ; 
Votozky, P ra g a ; Deutsch, Berger, Steiner, Rieger, 
Pesta.

G r a n d ;  D-na Pichler, Graz ; von Kiss, 
A. Julia.

Calendarul septemânel.
NOVEM. (1902) are 30 4ile. BRUMAR.

Pilele

Dum.
Luni.
Marţi
Merc.
Joi
Viner
Sâm.

Călend. Iul v.

24 S. p. Clemente p.
25 f  S. m. Ecatarina
26 O. p. Alimpiu
27 S. lacob şi Persul
28 S. mart. Stefan
29 S. m. Páramon
30 ÎS. m ap. Andrem

Căleud. Greg.

7 2 Adv. Ambr. 
8f C Născ d.D.
9 loachim

10 ludita
11 Damas
12 Otilia
13 Lucia

K X K * K X X K K * *

( U R B U N I  X

\J  de P E A T R Ă
Salon, din Peti*oşen¥

în c a n tită ţi m ai m ari
se  p o t  cai ni p e r a  în Braşov 

o  Strada Porţii de sus nr. 6 o
4—10, (7f 5 ţ

x x x x x x x x x x x

Preţurile cerealelor din piaţa Braşav,
Din 5 Decemvrie 1902,

încă din timpurile cele mai vechi ale 
biblei se vorbesca despre pâne. Patriarchul 
Abraam când primi la dânsul pe îngerii 
domnului, nesciind cine sunt, c|*se femeii 
«ale: „du-te şi fă pâne pentru ospeţi“ . Nu 
trebue să credem, că pânea din acele vre
muri era tot una cu pânea ce mâucărn în 
{jilele nostre.

Pe atunci grâul se sfârîma seu se pisa 
■cât se putea mai bine, apoi se amesteca 
ou apă, cu sare şi uneori chiar cu miere 
şi aromate, făcând un fel de turtă, turta  
se aşe4a de piatra cuptorului, se învălea 
cu frunze seu cu o lespede şi pe deasupra 
se trăgea din nou totă spuza şi cărbunii 
diu cuptor, lăsând-o astfel până se cocea. 
Acestă turtă  purta pe atunci numele de 
pâne.

Ceea ce e ciudat este, că după cum 
ne povestesce istoria pânei — aci progre
sul a mers de la compus ia simplu, adică

A n u n ţu ri űe eftsétorie.
De la 28 pănă la 4 Dec. 1902.

1, Antal Zsigmond ev. ref, cărăm idar din 
Braşov cu Dimén •• ilma ev, c. a. din Baclfalu. 
2, loan Jinga gr. or. lucrător, cu Ana Samoilă gr. 
or. din Braşov. 3, Eduard Rudolf Fernengel ev. 
c. a. com erciant în Braşov cu Ludovica Helene 
Yogel ev c. a. din Făgăraş. 4, B artha Mihály 
Károly conducător de locomotivă din Braşov cu 
Valéria Radu gr. cat. din Teiuş. 5, Eperjesy István 
r. cat. lăcătuş revisor din Braşov cu Maria Mol
nár gr. cat. din Telec. 6, Heinrich Mathias Ehrm ann 
ev. c. a. b ru tar din Braşov cu Ludovica Victorine 
Klein ev. c. a. din Braşov.

Mësura
seu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. 1 fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos
1

13 _

9) Grâu mijlociu . . . 12 50
Grâu mai slab . . . 12 20

TI Grâu amestecat 9 50
Ti Secară frumosă. . . 8 60
T) Săcară mijlociâ. . . 8 40

Orz frumos . . . . 7 2071
yy Orz mijlociu. . . . 7 10

Ovăs frumos. . . . 6 30
îl
fl Oves mijlociu . . . 5 20

11 —
Ti
A Mălaiu (meiă) . . . 8 -

16 —
TS 14 —
Tí

F a s o le ........................... 16 —A
fl Sămânţa de in . . . 24 —

fl Sămânţă de cânepă . 7 —

Cartofi........................... 1 20
— —

1 kilă Carne de vită . — 96
Carne de porc .  . . 1 04
Carne de berbece. __ 64

100 ’ kil Său de vită prospet „ 4A —
«

Său de vită top it . 64 —

Proprietar: JDr. A-iivel MtiveşiciMti. 
Redactor responsabil: T ra i a n  JET. .Pop.

Sosiţi in Braşov.
Pe diua de 4. Decemvrie.

E u r o p a :  Benesch, Epstein, Dresdner, D eu
tsch, Szalmâsi, Hass, V iena; Bruck, Pallay, Mauth- 
ner, Schönn, Löwenbarth, P esta ; Weiss, Neustadt^ 
Lothe, Comaneşti, Vândory, S ighişora; be rb e r 
T ep litz ; Zwiliinger, Egeres.

MISS F0RDE.
A young English lady wis
hes to give English lessons 
both in and out of house.

>*- At home from 12 - 5  oclock. 
(767,2- 8.) Schwarzgasse nr. 8.

Nr. 178=3 1902.

PUBLICATIUNE
Se aduce la cunoscinţa publică, 

eă budgetul oraşului nostru Braşov 
pe an 1903 s’a compus cu un defi 
cit de 88,437 cor 91 fii.

Acest deficit representanta ora 
şnlui Brassó în şedinţa sa dela l a 
Septemvre 1902, a decis — şi acest 
decis are acuui valóre de lege — 
se acoperi prin arunc.

Ar un cui s’a şi făcut anume: 
proprietarii de păment plătesc 36°/, 
érá ceilalţi contribuabili 14% ? acest 
arunc se va încassa conform dispo 
sitiunilor art. de lege XLIV. din a. 
1883.

B r a s s ó ,  24 Novembre 1902.
1- 2,(780) Magistratul orăşenesc.

R f l f l  f l  p , ă t e s c  celui ce va
3 U U  11» mai câpâta vre-odată 
d u r e r e  de dinţi, ori îi va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentra pa* hetare 20 filler deosebit)

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENA, 19/1., S o m m e rg a ss e  I .

Să se câră pretotindenea apriat apa 
d i n ţ i  a lui Bartilla. Denunţări de 

falsificare yor fi bine plătite. La locu- 
ri*e, und<i nu se p6te căpăta, t r iu rt  7 
sticle cu 5 C9r. 20 fii. franco; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capotă în BRAŞOV la farmacia 
D - l i i i  V ic to r  R oth .

E p i l e p s i .
Cine sufere de epilep
sie, cârcei, de nervi 
să ceră broşura în pri
vinţa acesta, se trimite 
g r a t is  ş i fra n co  dela 
S ch w a n en -A p o th ek e ,

Frankfurt, a . M.

Fluidul Kwizda.

Fluid j
pentru 11

Kwizda fluid
pentru soldină.

Ü , i3ij <
trebuinţată de Tu- ,!i> ' d 
rişti, BicicliştI şi 

călăreţi cu succes, 
pentru recreare du- _ 
pă ture mai mari.

Preţul o sticlă cor. 2 .- , V2 8tic,ă cor- ,20# 
— Veritabil se capetă în tóté farmaciile. — 

D eposit p rincipal ia

I V a n z  J o i i .  H w i z d a
k. u. k. 0e8t.-ung. kön. Rumân. u. fürstl. Bulg. Hoflif.

Kreis-Apotheke KORNEUBURG, bei Wien.

j ijmmBm

DEPOSIT
d e  a r t ic o le

igienice.
!

k .

DEPOSIT
äe mărfar! de p in i

din Paris.

J. HEIF Speclaliit, VHHA
I . ,  B r a n d s t ä t t e  3.

Preţuri curente în coverte închise franco şi gratis

Trimiterea în provincie cu RamtmrscL w
â K. 2, 4, 6, 8, 10 etc. WDiscreţ.

a Qbţinta un per bogat
şi pentra a împedeca căderea perului 
a înlătura formarea mătreţei şi a întări 
pelea capului, se întrebuinţaţi
iâLSÂllli ie FlB % Iii HSUSTÂDTKB

Se capetă numai la Efcct 
_ _ _ _ _  E V G E I  l E B S T i D T E R

Farm acia I* „S kntz Engelu Braşov P iaţa Franz Josif, T irgal grâului. 8—10
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Tocmai de geaba nu! m
dér admirabil de ieftin, fără concurenţă se pot căpăta (Jilnic

éâ

S c s e ,  O - a r o f e  şi a., la firma subscrisă.
JB u c h e te *  C llliU Ilî se fac la comandă cu mult gust. 
D eco ra ţiu n i de salon, precum şi decoraţiuni la morţi se 

fac cu plantele cele mai frumose decorative.
Tot-odată se capătă cele mai d ife r ite  f lo r i şi p la n te  

^  în giuvecT.
Cu distinsă stimă

T h o m a s  P a j o r i n  & Fiu
grădinar de artă şi de coiuerciuţ

Strada  Gai^weihor 11. Filiala din strada şcolii de înnotat, 
(Schniniinsclmlgasse nr. 11, Grădina lu i Lam berger).
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Haveloc şi mantale de ploie Gutni.
Ne luăm voe a atrage atenţia On. public din oraş şi 

dela ţeră, că noi afară de haina gata pentru b ă r b a ţ i  şi 
co p ii ţ i n e m  un

depos it  mare de p os ta vu r i
din ţeră şi streinătate.

L uă 01 comande pentru haine bărbătescî şi de ^opiii după 
mesură, şi garantăm pentru croiala modernă şi potrivită, care 
se e s e c u t ă  după cele mai nouă fasone.

Ou totă stima

Depner, Roth, Westemean,
în edificiul „Spar Casea“ Strada Vămii 3—5.697.8-10.
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M ostre de postavuri la cerere franco.
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popor şi casă
b o ln a v ilo r  

si c e lo r  c e  s u fe r ă .

FLUID
a  lui  F E L L E R .

Fluid s c o s  d in  ESENŢA de PLANTE CU marca ,,ELSAU, c a r e  a r e  e f e c t  m i
n unat ş i  v in d e c ă  c e le  m a i m u l te  b o le . — P rob at de m ii d e  ori.

TI Î  n  1  ̂ T u ?  1 e Precum ara t& de 12,546 de scrisori
iiU iw L w L Ji i u i  x  e u e r  de mulţămită, un mijloc preventiv la 

dureri de cap, de urechi, de nervi, la trem urări, slăbiciuni la osteneli, la dureri de (linţi, 
depărteză mirosul greu din gură, întăresce gingiile. — La durerile muşchilor născute din ră 
ceala seu din curnet de aer, la junghiuri din coste, şi din şele, la sfâşierile din membrele 
corpului, m atrice, reum atism , slăbiciuni de mâni şi de piciore, la  gălbinure şi la  slăbiciu
nea de oclii. — Neîntrecut la atacuri de ameţeli, goană, tuse, răgiişelă, friguri şi asudări, la 
du reri înbetrânite seu noui de stomac, în lipsa de apetit, leşinare , colică la  apăsări de sto
mac, la  sgârciuri şi zv îcnitu ii de inima, la catar şi la multe alte dureri. Bolnavii tămăduiţi 
scriu după esperienţa lor, că :

751 -PI■nîflnl“ 1 nî V & \  1 at» a vindecat iute sisur cîure;i denta X UiJ«Wli w4X Ji «Lai w  w jk*w ii cari nu se aminteşte în instrucţii de 
folosinţă. — Poţi se consultezi şi medicul, cum trebue se foloseşti „E lsa-Fliiidiil“ lui Feller, 
căci cei mai mulţi domni doctori, cari au făcut probă cu acest mijloc la pacienţii lo>’, îl re
comandă forte călduros.

1 7 1  s a  « / F i l i a l i i “  I n i  P â l l f i - n  este num .i acela, care portă pe avi- 
1  J . U . 1 U U 1  1 1 U  £  W l i U i  sul de folosinţă a lă tu rat, subscrierea 

„ F e l ie i* “ , şi care are pe lîe-care sticluţă eticheta de sus cu m arca „ E ls a ,44, se nu se con
funde cu nici un a lt fluid, şi se ceri tot-deuna numai „ E l s a - F l u i d u ! “  lui F e lie i* . Se 
ve feriţi de imitări.

„Elsa-Fluidul“ h i  Feller î; maroa ”EU““ a fos’disth,sesposiţiiie din Paris, Berlin, Lon
dra, Marseile, Nizza si Roma cu medalia de aur si aroint cu diplome de onore. r , ., ,’ ’ * J ± (Ja m i j l o c  de

purtare se reco
mandă la Elsa- 
Fluid pentru  du
rerile de stomac 
R^barhera El.sa- 
Pilulele lui Fel
ler. Un pachet 
(6 cutii) 4 cor.

P rin  postă 
nu se tr i

mit mai 
puţin decât 
12 sticlute.

1 Duzină =  12 st Ici. séu 6 sticle (iupl e 5 — cor
2 r> =  24 n n 1« n n 8.60 *
3 » =  ar» n „ 18 » » 12 40 71
4 n =  48 n „ 24 » V 10.— n
5 V =  60 n „ 30 n n 20.— 7)

C e l - c e  c o m a n d a  a  d o u a - o r ă  p r i i n e s c e  d u p n  12  s t i c l u ţ e  î s t i c l »  u n . t n t t .  
L n ' b a i a g i u i  e  f  anco s i  g r a t u i t ;  p e  r a m b u r s a ,  s e  t r i m i t e  p r i n  s i n g u r

p r o d u c t o i* u l ;

E U G E N  Y.  F E L L E R
i i i  e r  a u tu l A lt e ţ e i  S a le  p r in ţu lu i  F i l ip  d e  B o u rb o n .

farmacist în S t u b i c a ,  Strada Biserieei ^r. 94 (Comitatul Agrarn )
Depositul principal în B udapesta: la farmacia losif de Török, K i'ály-utcza 12; Dr. Eg

gers „R eichs-Palatin“, fai macist, Vá< zi-körut 17 şi la farmacia Béla Zoltán V , Szabadság- 
tér. — In Arad se capetă la farmacia iu lius Tábor şi Kelemen v. Földes

Scrisori nenumérate de recunoscinţă şi de inulţumită a căror ori
ginale stau la disposiţia ori şi cui !

Tuşea şi catarui bronchiai de ani 
delungaţl mi-au trecut numai de m inuna
tul D-Vostre lese, de Elsa Fluid.

Scrie la 6/ III 1902.
N1C0LAU FRITZ,

p ro p rie ta r  m are.

Kis-Oz (comit. Torontal.)

O femee, care a fost da:ă de jumé- 
tale m ó:t i  arasă. s’a vindecat cu totul nu 
mai şi r umai de minuoatul D-Tale le-ic. 
E 'sa-Fluid. Elsa-Fluidul D-Tale este cel 
mai bun medicament pentru tóté moibu ile.

Scrie la 8/1 l i  1: 02.
FARKAS BÉLA, 

(Bác.s-Bodrog m.) N ém et-Palánka.
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Ciasornice de pârele cu musică
s u n t u lt im a  n o u ta te  ín  fa b r ic a ţia  ci a to m ic ilo r .  A ce s te  cia- 
so rn ic e  f ra n ţu z e sc !  în  m in ia tu ră , au  lu n g im e  d e  69 cm ., cu 
câ su lia  cu m  a ra?ă  d esem n u l, c a re  e s te  de le m n  de n u c , fin 
p o le ită , cu  d e c o ra ţie  a r t i s t ic  lu c ra tă  şi la  f i e - c a r e  Oră 
c â n tă  ce le  m ai fru m ó se  m a rc u ri şi jo c u r i .  P re ţu l  cu  lă d i ţă  
şi a m b a la j n t l f i l l i l i  8  fii. T o t  a c e la ş i c ia so rn ic  f ă r ă  m u 
s ic ă  cu a p a r a t  s u n ă to r  la  fie c a re  o ră  şi ju m ö ta te  de  o ră  
cu lă d iţă  şi e m b a la j B i l i m é i  Ö  l î .  A c e s te  c ia so rn ic e  nu  
n u m a i c ă  s u n t g a r a n t a t e ,  şi u tn b lâ  e s a c t pe m in u t,  d é r  e s 
te  şi o m o b ilă  fru m o să , fiind  fo r te  cu g u s t  a d ju s ta te . D e ş te p 
tă to r  cu  ci o [> o ţe l şi c a d ra n , ca re  lu m in é z a , 11. 2 . 9 0 .  D eş
te p tă to r  eu  m u sică , c a re  c â n tă  în lo c  să su n e , 11. O .  O ia- 
so rn ic  N ik e l-R e m o u t, fl[. îS . O iaso rn io  d e  a r g in t  K a in o n t. 
cu  c a p a c  d u p lu , I I .  â . S O .  Se t r im i te  num ai cu ra m b u rsă .
Ce nu  co n v iu ti, p r im e sc  în a p o i şi îv s t i tu e s c  b a n ii, p rin  u r 
m a re  n u - i n ic i un  r is ic . Preţuri curente ilustrate despre 
ciasornice, lanţuri, inele. etc. se trimit gratis şi franco.

Firma e crestinéscá (fondată la anul 1860). =•■■•■■■• ■ ■■

JOSEF SPIERING. Wien, i. Postgasse Nr. 2 — 22. I
_  _____________  _  _ _  _  _  _

„Gazeta Transilvaniei  ̂ cu nimieru! â 10 fll. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.
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Tipgrafia A. Mureşianu, Braşov.


